

## DESPUÉS DE LA CATÁSTROFE

## HABLAN LOS SUPERVIVIENTES DEL "TITANIC,"

El "Carpathia," ha llegado a Nueva York conduciendo a los supervivientes del "Titanic", los cuales hacen emocionantes relatos de la tremenda catástrofe.

## Desde París

(TELEGRAMAS DE NUESTRO DIRECTOR)

## Detalles del salvamento.

PARIS. Los primeros supervivientes empezaron a abandonar el barco a las 9,35, originándose un retraso al desembarcar en el muelle por la necesidad de desembarazarse de trece canoas del "Titanic".

La declaración que han hecho es la siguiente:

«Nueva York, 18 de abril, a las 10,10 de la noche.

Comunicación del Comité de naufragos a la Prensa.

Los abajo firmantes, pasajeros supervivientes del "Titanic", con objeto de prevenir contra toda declaración sensacional y exagerada, consideramos como un deber dar a la Prensa una relación de los hechos que han llegado hasta nuestro conocimiento y que creemos exactos.

El domingo 14 de abril de 1912, alrededor de las 11,40, en una noche fría y nublada, el capitán Smith se suicidó sobre el puente. El primer maquinista se suicidó también.

Tres pasajeros italianos fueron muertos en el transcurso de una lucha que se entabló para apoderarse de las embarcaciones de salvamento.

Los pasajeros, que se dieron cuenta del suicidio del capitán, dicen que éste se hizo dos disparos antes de lograr matarse.

Estando en la biblioteca, el capitán Smith iba a suicidarse, cuando un oficial le arrebató el revólver. El capitán cruzó el puente, y, provisto de otra arma, se hizo un disparo y luego otro, cayendo muerto.

El barco chocó contra los icebergs que habían sido señalados por el vigía; pero por pronto que quiso evitarse ya era tarde y no se pudo evitar el choque.

Inmediatamente fueron tomadas todas las medidas para reparar las averías y salvar el pasaje, ordenando la entrega de los cinturones salvavidas.

Echándose al mar las embarcaciones menores, y las señales habituales fueron hechas por la telegrafía sin hilos, haciéndose al propio tiempo disparos sin intervalos.

## Un donativo.

El Comité de la Bolsa de Nueva York llevó a los muelles, algunos instantes antes de la llegada del "Carpathia", 100.000 francos para ser distribuidos entre los supervivientes más necesitados.

Morgan Junior, hijo, hizo su aparición sobre el buque salvador, tan pronto éste se acercó a los muelles.

En ellos se veían a las familias de los que iban en el "Titanic", llegando a miles las personas que allí había.

## Llegada del "Carpathia".

PARIS. Acaba de llegar el siguiente relato, remitido a *Le Matin* desde Nueva York el día 18 del corriente:

«El transatlántico "Carpathia", del que se había ocultado cuidadosamente el viaje para despartir la ansiedad de la opinión, llegó a este puerto a las siete y cuarenta minutos.

Inmediatamente atracó a su costado el barco que conducía a las autoridades sanitarias, que subieron a bordo del transatlántico, y a las ocho y veinte pasó frente a Battery Place.

La llegada del "Carpathia" se propagó por la ciudad como un reguero de pólvora. Más de veinte mil personas se aglomeraron en los alrededores de los docks de la Compañía Cunard. Durante el paso del barco por el Hudson los fotógrafos sacaban fotografías de las escenas emocionantes desarrolladas al regreso memorable de los supervivientes del "Titanic".

Repetidas veces la multitud enorme que se agolpaba en los docks intentó romper el cordón que formaban los agentes de Policía, para saludar y reconocer a los que se habían salvado.

Puede decirse que los muelles estaban completamente cubiertos por el gentío que se apiñaba y permanecía estacionado, a pesar de caer una lluvia persistente.

Gracias a la severa vigilancia que se había establecido, pudieron evitarse graves accidentes, y todo terminó sin tropezar con grandes dificultades.

## Escenas del naufragio.

Relatan los supervivientes que el capitán del "Titanic", Mr. Smith, desesperado, no queriendo sobrevivir a su infortunio, se quitó la vida.

Por dos veces los oficiales lograron impedir que realizara su propósito; pero, aprovechando un momento de confusión, burló la vigilancia que era objeto y consumió el hecho.

En el momento del naufragio las mujeres produjeron una confusión horrible. La mayoría subieron a cubierta desnudas, tiritando por el frío de aquella noche glacial, y, en su apresuramiento, casi todas se precipitaron a las embarcaciones, desprovistas por completo

de ropa ó simplemente arrebujadas en las mantas; otras vestían tan sólo ligeras ropas de noche.

También los hombres vestían ropas insuficientes para preservarles de la crudeza del frío.

Una vez recogidos los naufragos, a bordo del "Carpathia" se les reanimó; a los que se hallaban más enfermos y extenuados se les suministraron cordiales y medicamentos; pero, a pesar de los cuidados que se les prodigaron con la mayor solicitud, fallecieron tres de ellos el lunes por la tarde y dos al día siguiente, viéndose precisado el capitán del "Carpathia" a ordenar que los cadáveres fuesen arrojados al mar.

## Abnegación y estoicismo.

Dos bomberos del "Titanic" han contado a Mr. David que, en el momento en que iban a alejarse del transatlántico, varios camaradas lograron saltar a su bote.

El marinero que empuñaba el timón le hizo notar que eran demasiados y que zozobraría la embarcación. «¡All right!» (¡Muy bien!), exclamó estoicamente uno de los que habían saltado, y dicho esto volvió a arrojarse al agua, a fin de evitar una sobrecarga que hubiera sido fatal para los demás que se hallaban en el bote.

## Miss Astor.

Circuló el rumor al mediodía de que había fallecido la esposa del coronel Astor. Afortunadamente, no es cierto. Mistress Astor está enferma de bastante cuidado; pero no en peligro de muerte.

## Relatos de los supervivientes.

El coronel Mr. Archibald Gracie ha sido verdaderamente afortunado. Según ha manifestado, permaneció sobre el "Titanic"; pero pudo ser recogido después del naufragio. —Yo me hundía—dice el coronel—al mismo tiempo que el barco, y me abandoné a los impulsos del mar, como se sigue el movimiento de una ola cuando uno se baña placidamente en las playas de verano.

Me así con fuerza a una barandilla del puente, y esto me salvó de ser arrojado contra los restos del barco. Cuando noté que éste se hundía por momentos, abandoné el puesto y volví bruscamente a la superficie; vi que flotaban a mi alcance maderos y otros despojos de los materiales arrancados, y me aproximé, desesperadamente, a una viga, a la que había unido un gran pedazo de lienzo. Cerca de mí nadaba fatigosamente otro pasajero. Le ayudé y juntos intentamos el salvamento de los que aparecieron en la superficie.

Pronto nos reunimos una treintena de naufragos alrededor de esta boya tan incierta, temiendo que nos despidiera al más pequeño de sus movimientos.

Algunos intentaron agarrarse; pero les advertimos que si se nos unían pereceríamos todos, y desistieron de su propósito. Les vimos desaparecer bajo las aguas, cerca de nosotros.

Al amanecer, todavía éramos 25 los que nos manteníamos asidos a la viga.

¿Cómo expresar las angustias que nos asaltaron hasta el momento en que vimos aparecer al "Carpathia"? ¡Y aun en aquel momento, nuestra existencia pendía de un hilo, porque estábamos paralizados por el frío, por la fatiga y el terror! Las horas así pasadas, no lo dudéis, han sido las horas más siniestras y más largas que he vivido.

En la noche que precedió al desastre—añadió el coronel Gracie—hablaba precisamente con Mr. Charles Hays, presidente del gran Trust Railway, quien me decía que todas las grandes Compañías marítimas realizan esfuerzos prodigiosos para aumentar el lujo y la velocidad de estos barcos gigantes; pero, creed que todo acabará por un desastre terrible. ¡Cuán lejos estaba de suponer que su vaticinio había de confirmarse tan pronto! Dos horas después de nuestra conversación, mi interlocutor había perecido.

No es cierto que fuera de los primeros en abandonar el "Titanic", como dijeron los periódicos, sino que embarqué en uno de los últimos botes. Por lo demás, habiéndose nombrado una Comisión investigadora, que está formada por senadores, yo responderé a cuántas preguntas me hagan los comisionados referentes al naufragio.

Uno de los supervivientes describe el comportamiento del coronel Mr. Astor, en estos términos:

«Varios amigos instaban vivamente al coronel para que embarcara en una de las chalupas lanzadas al agua. Mr. Astor contestó, con energía:

—No me embarcaré antes de que la última mujer haya abandonado el "Titanic".

Y el coronel ayudó a embarcar a los niños, animando a todos y conservando su admirable sangre fría hasta el último instante. Puede decirse que ha muerto como un héroe.

La esposa de Mr. Isidor Strauss se negó a salir del "Titanic" sin su marido, y en brazos de éste esperó la muerte.

## La explosión de las calderas.

Mr. Robert Daniel, residente en Filadelfia, que es otro de los salvados, cuenta que las operaciones de salvamento se efectuaban con relativa calma hasta el momento de producirse la explosión de las calderas.

Próximamente una hora antes de que el "Titanic" se fuera a pique se produjeron tres explosiones consecutivas, con un cuarto de hora de intervalo. El terror se apoderó entonces de gran número de pasajeros, y se arremolinaron en derredor de los últimos botes. En este momento tres italianos intentaron apoderarse de una lancha. La marinería se opuso, y como lucharan por conseguir violentamente su propósito, fueron ejecutados.

## Mr. Daniel añade:

—Ignoro cómo y por qué milagro me encontré, después de la catástrofe, dentro de un bote, medio desnudo y a punto de sucumbir de frío. Todavía me pregunto si estoy realmente salvado.

## Desde el "Carpathia".

William David, subcomisario a bordo del "Carpathia", refiere lo que vio a bordo de este transatlántico, que ha servido de refugio a los supervivientes. Cuenta que nadie quería creer, en el "Carpathia", la situación difícil en que se hallaba el "Titanic". Los pasajeros bromeaban, pareciéndoles imposible que pudiera irse a pique el grandioso transatlántico. Unicamente cuando se les declaró de un modo terminante que la situación del "Titanic" era en absoluto desesperada, las frentes se arrugaron y todos se aprestaron al cumplimiento de su deber, disponiendo lo necesario para el salvamento de los pasajeros del otro barco. Funcionaron los proyectores y se alumbraron fuegos suplementarios con teas y antorchas. En los botes se colocaron provisiones, mantas y vestidos.

Todo el mundo comprendió entonces que el drama era real; pero aun se confiaba en que, si los daños materiales podían ser enormes, ninguna vida sería arrebatada de modo tan brutal.

Provistos de gemelos marinos, todos los oficiales del "Carpathia" escudriñaban el horizonte. Por fin se percibió una luz azul, que de lejos era muy débil y que se supuso era la del palo mayor del "Titanic", y aun cuando el formidable levitán había ya naufragado, aquella luz mortecina nos guió hacia la flotilla de los botes que conducían a los supervivientes.

Efectivamente; uno de los botes llevaba una luz, que era la que desde el "Carpathia" habíamos divisado, cerca de las tres de la mañana.

Poco tiempo después llegábamos hasta el primer bote que conducía a los supervivientes. Sólo contenía 15 personas, cuando hubiera podido llevar, fácilmente, unas 60.

Iban una familia entera, un marinero y cinco mecánicos.

A una distancia bastante considerable de este primer bote, otras embarcaciones se balanceaban sobre las olas, marchando sumamente distanciadas.

Los naufragos, al divisar al "Carpathia" hicieron un último esfuerzo para venir a nuestro encuentro. Nosotros redoblamos también nuestro coraje para llegar hasta ellos y cogiendo a los pasajeros los condujimos hasta el barco y los izamos a bordo, pasándoles una cuerda por los brazos. Algunos estaban tan extenuados, que fue necesario elevarlos con hamacas.

El "Carpathia" salvó de este modo a todos los que iban en 22 botes, cada uno de los cuales contenía, por término medio, de 30 a 40 personas.

## Angustiosa situación.

PARIS. Publica *Le Matin* el relato de un viajero que cuenta la situación angustiosa en que se encontraron en los botes hasta que llegó el salvamento.

«Abandonados—dice el viajero—en nuestra pequeña embarcación, temiendo zozobrase a cada momento, perdida toda esperanza, nos hacíamos, sin embargo, la ilusión a cada momento de que se divisaban luces; pero no se distinguían en todo el espacio que alcanzaba nuestra vista. ¡Cómo se da cuenta entonces de lo tenaz que es el amor a la vida!

Estábamos helados, porque nos habíamos lanzado del "Titanic" con la cabeza descubierta y sin gabanes.

De tiempo en tiempo dábamos gritos, por llamar la atención de las embarcaciones que navegaban por aquellos parajes; pero, desgraciadamente, nuestra voz no encontraba más eco que el suyo en la inmensidad.

Un barón alemán que había recogido su revólver, hacía disparos hasta que agotó las cápsulas.

En esta angustiosa situación permanecimos cuatro interminables horas.

## El salvamento.

Por fin apareció el "Carpathia", y lo recibimos con un ¡hurra! que era el suspiro de satisfacción por volver a la vida, que casi creíamos perdida.

Todos los botes esparcidos por el Océano se dirigieron hacia el vapor, como pollos que acuden apresurados alrededor de la buena mujer que les lleva el grano necesario para su existencia.

Era para nosotros una verdadera vuelta a la vida.

## Episodio lamentable.

Aun cuando nos parecía nuestra situación desesperada, es lo cierto que de algunos espectadores todavía más tristes no habíamos sido testigos.

Después nos enteramos de un episodio verdaderamente lastimoso que se produjo a bordo del "Titanic" cuando ya todos los botes de salvamento habían sido arriados de los pescantes y puestos a flote.

En este momento cierto número de los pasajeros que quedaban a bordo comprendieron demasiado tarde que el buque estaba perdido, y quisieron embarcar sobre una canoa plegable que funcionaba mal.

Pero pensaron todos del mismo modo, y el bote fué lanzado al agua.

Unos cincuenta de entre aquellos pasajeros se metieron en la frágil embarcación, que, con el peso, no tardó en estar medio anegada.

Unos antes y otros después, los pasajeros que se refugiaron en el esquife plegable fueron pereciendo ahogados ó por efecto del frío.

En cuanto uno moría, su cadáver molestaba a los demás, y era lanzado al mar.

## Se salvan quince.

Solamente quince de estos cincuenta desgraciados pudieron ser recogidos por el "Carpathia".

A bordo del buque salvador procuramos reanimarlos, y cuanto dijera sería poco para elogiar a los oficiales y tripulantes del "Carpathia" y a los pasajeros todos, que cedieron sus camarotes y literas a las mujeres y a los enfermos.

Estos fueron asistidos con todo cuidado durante la travesía.

## Nuestro saludo.

Al llegar a tierra los que nos hemos salvado, dirigimos, emocionados, un respetuoso saludo, recordando a todos los que han muerto heroicamente en el "Titanic", al coronel Astor y demás pasajeros, y también a otros que dieron admirable ejemplo de heroísmo; a los tripulantes todos, que cumplieron con una abnegación sublime todos los más altos deberes de humanidad.

## Inseparables.

PARIS. Se recibe el despacho siguiente: Nueva York, 19 de abril.—Forma en que dos millonarios, mister y mistress Strauss, vieron, con calma, llegar la muerte, en medio del espantoso tumulto, constituyendo uno de los episodios heroicos de la tragedia.

Ha sido relatado este episodio por mister Thornton, que dice:

«El anciano matrimonio estaba en el puente desde los primeros momentos. Cogidos del brazo ambos esposos permanecieron impasibles y con mucha calma presenciando la lucha de centenares de personas que se dirigían en busca de las embarcaciones.

«El venerable Mr. Strauss consolaba cariñosamente a la compañera de toda su vida, y ni el uno ni la otra mostraban el menor deseo ni la más pequeña intención de buscar la salvación en los botes.

Mistress Strauss ponía su mirada en los ojos de su marido, y la escena de los dos viejos, apretados uno contra otro, mientras la muerte se aproximaba, fué uno de los más conmovedores y hermosos cuadros que yo he visto.

Los dos ancianos permanecían en pie, mientras, con calma, esperaban una muerte que sabían era inevitable.

Los marineros intentaron en una ocasión separarlos, obligando a mistress Strauss a ocupar una plaza en los botes de salvamento.

Pero la amante esposa rechazó, energicamente, la invitación, expresando que no quería separarse de su marido.

Desistieron los marineros y fueron en socorro de otros pasajeros, para procurar colocarlos en los botes.

Cuando las embarcaciones de salvamento se alejaban he podido ver a los ancianos que se mantenían siempre cogidos del brazo, y a Mr. Strauss que, aproximándose a su amante esposa, le daba un largo beso de despedida, un adiós para la eternidad.

## Relato de la señora Astor.

PARIS. He aquí un nuevo y muy interesante telegrama de Nueva York recibido aquí con fecha de hoy 19:

Al desembarcar del "Carpathia", la viuda del coronel Astor fué recibida por sus parien-

tes, los cuales, llenos de emoción, se apresuraron a hacerle mil preguntas relativas a la forma en que ocurrió la catástrofe y, particularmente, al punto concreto del fin trágico del coronel.

La señora Astor, a quien la emoción embargaba también en términos de no poder contestar más que en forma incoherente, empezó por decir:

«No hago memoria de las circunstancias del desastre. Tampoco puedo recordar exactamente de qué modo succumbió mi esposo.»

Recuerda la señora Astor, aunque sólo vagamente, que cuando estaba a punto de trasladarse del "Titanic" a uno de los botes de salvamento, su marido se encontraba junto a ella.

A partir de ese momento no recuerda bien lo que pasó, hasta que las aguas se tragaron el hermoso transatlántico.

La señora del coronel había ocupado un puesto en una de las últimas lanchas que se separaron del "Titanic".

Creo recordar que todas las mujeres que deseaban alejarse del barco en peligro habían embarcado ya a bordo de las lanchas que se habían alejado anteriormente.

Guarda la impresión de que en la barquilla que le condujo hasta el "Carpathia" quedaba todavía espacio para haber llevado, por lo menos, otras 15 personas más.

De otros relatos, ajenos al que la viuda de Astor ha hecho, se desprende que la conducta del coronel fué una de las más heroicas.

Empleó todas sus energías en el empeño de salvar a su joven esposa, que se encontraba en lamentable estado de salud.

La ayudó para ganar un puesto en la lancha, en que pudo encontrar salvación.

Pidió permiso al segundo comandante del "Titanic" para embarcar en la lancha en compañía de su esposa.

## El oficial le contestó:

«Lo siento mucho. Eso no puede ser. Hasta que las señoras hayan embarcado no se permitirá a ningún hombre saltar a los botes.»

Tomó nota entonces el coronel Astor del número de la lancha en que su esposa partía y volvió a cooperar al salvamento y a prestar auxilio a las mujeres que lo necesitaban por haber sufrido accidentes a consecuencia del efecto que la catástrofe les produjo.

En el domicilio de la señora Astor, en vista de que eran numerosísimas las personas que acudían a enterarse del estado de dicha señora, fué colocada una nota en la que se dice:

«La señora Astor sigue relativamente bien, dentro de lo que cabe después de haber pasado por tan terrible prueba.»

## Lo que dice Mr. Stengel.

PARIS. Uno de los médicos del "Carpathia" cuenta que hay entre los que han logrado escapar con vida de la catástrofe lo menos veinte que han sufrido perturbaciones mentales, a causa del terrible espanto que el trance en que se vieron les produjo.

El primer pasajero de quien se pudo obtener un relato algo coherente del desastre fué Mr. Ch. Stengel.

Afirmó rotundamente que la pérdida del "Titanic" fué debida únicamente a una imprudencia, corroborando manifestaciones análogas hechas antes en el mismo sentido por otros supervivientes.

«El buque—añadió—navegaba con una velocidad de veintidós nudos cuando chocó con el "iceberg". Fué terrible el choque. Enormes bloques de hielo, de muchas toneladas de peso, cayeron sobre el puente, causando la muerte de algunos pasajeros, antes de que el navío fuese atravesado, y el agua penetró también abundantemente en el barco tras los bloques de hielo. Una gran agitación se produjo a bordo. Momentos después el desorden alcanzaba un punto para cuya narración no habría palabras que tuviesen suficiente fuerza. Corrían todos dando gritos, como alocados, atropellándose para ganar el puente, donde se encontraban los botes de salvamento.

Terminó Mr. Stengel su relación con estas palabras, que sintetizan sus impresiones:

—¡No se ha visto nada tan espantoso!

ROME O

## La señora de Peñasco, salvada.

NEVA YORK. La Compañía Cunard ha recibido un despacho por medio de la telegrafía sin hilos.

En él se dice que la señora de Peñasco se encuentra a bordo del "Carpathia", y que se ignora qué ha sido de su esposo, D. Victor.

## Cifras oficiales.

NEVA YORK. Según datos oficiales, el número de supervivientes del naufragio del "Titanic" asciende a 705, de los que 210 pertenecen a la tripulación.

El número de muertos es 1.635.

FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS

# Nuevos detalles de la sublevación en Fez

## CONTINUAN LOS PESIMISMOS

### La ciudad de Fez

La radiografía ha tenido un trágico debut en la santa ciudad de los sherifes. Fez, rodeada de huertas, que ya forman parte de la ciudad, en las cuales divierten sus forzados ojos y su perpetuo encierro las mujeres de los aristócratas y de los burgueses «fasis», que buscan amable refugio para sus nostalgias entre las frondas de Alcántara Quebira, en la parte Sur de la ciudad, vergel hermosísimo lleno de frescura, de arroyos, de cascadas, en que se reparte caprichosamente el caudaloso Fas después de haber cruzado toda la población, ha sido escena de sangrientos sucesos, producidos por el odio que hasta ahora ocultaban los «fasis» contra los franceses.

Bab-Yadida—Puerta Nueva—es la última de la ciudad en dirección Sudoeste y está muy cerca de Alcántara Quebira.

El barrio extenso que se designa con el nombre de esta Puerta es el más aristocrático de la ciudad. Por su situación y la belleza del paisaje, de exuberante vegetación, encanto de la vista, le conceden esa distinción los potentados «fasis». No es extraño, pues, que en esta parte hermosísima de la capital primera del Imperio hayan establecido los franceses su Casa Legación.

En el parece ser que se han producido los acontecimientos de que nos da cuenta el telégrafo.

En dos zonas se divide este barrio, que pertenece a Fas-el-Bali—Fez viejo,—aunque por su nombre parece que forme parte de Fas-el-Yadid, que es como se denomina la parte nueva de la ciudad, fundada en el siglo XIII.

La zona más en el centro de la población la constituyen calles tortuosas y estrechísimas, casi todas ellas en pendiente muy acentuada, en donde se encuentran muchísimas tiendas y talleres de calderería, babuchas, faroles—que es una de las principales industrias de Fez,—telares, etc., etc., cuyos obreros habrán sido, seguramente, los primeros que se hayan unido al movimiento de protesta armada contra los franceses.

Durante mi estancia de cuatro meses en la santa ciudad recorrí muchas veces el barrio en que los revoltosos se han hecho fuertes.

En él, cerca ya de Alcántara Quebira, están las más bellas residencias de los moros ricos, residencias que merecen el nombre de palacios, sin que la hipérbolo intervenga en esta calificación.

Las huertas y jardines, en cuyo centro se elevan blanquitas esas casas magníficas de los opulentos fasis, ofrecen algunas veces aspecto fantástico.

En este hermoso paraje tienen su residencia particular el Mokri, Madani El Gueloui, Sid Dris—el amigo inseparable de Muley Hafid,—El Sendani y otros moros ilustres que se enriquecieron en el servicio del Emperador.

Uno de los mejores jardines pertenece hoy a Muley Hafid. Era propiedad de aquel joven y simpático Hach Omar Tazzi, que logró asombrar a los habitantes de Fez por la fastuosidad de su vida y de su casa, en la que tenía a su servicio más de ochenta esclavas.

La estructura del suelo sobre el que se asienta la población de Fez hace muy difícil el ataque de cualquier posición previamente ocupada; pero no lo es cuando los defensores de ella no tienen disciplina ni municiones suficientes para resistirle, como ha acontecido en este caso con los revoltosos de Fez.

Fas el Bali, que es extensísimo, pues tiene más de 60.000 almas de población, comienza muy cerca de la amplia y cuidada Alcaicería, y cuenta dentro de sus límites el recinto de Muley Dris, en donde se levanta El Karuin, nombre árabe de la Universidad islámica. En la parte SE. de esta zona de la ciudad está el barrio llamado El Andalus con su hermosa mezquita de primorosa arquitectura, en donde se refugiaron muchos moriscos procedentes de Córdoba y Granada, estableciéndose y dando el nombre a este rincón de la ciudad.

En Fas-el-Yadid, situado al NO. de Fez, está la famosa mezquita de Muley Abdallah, una de las más veneradas y visitadas del Magreb. También se halla en esta parte de la ciudad el Palacio del Sultán, y casi pegado a sus muros, el Mellah—barrio judío,—con más de 15.000 habitantes israelitas.

Fez—en árabe Fas—significa azada, según unos, y hacha, según otros; pero los más cultos arabistas se muestran partidarios de la primera significación.

Se llama «azada», porque, según los historiadores árabes, cuando Muley Dris—descendiente de Ali, yerno de Mohama y fundador de Fez—llegó al sitio en que hoy se levanta la ciudad, encontró cerca de un lugar destinado al rezo—que luego los árabes llamaron «M'salla,—una «azada» de pequeñas dimensiones.

También hay quien dice que se llama así la ciudad de los sherifes, porque al trazar mentalmente su fundador el plano de la ciudad, según las exigencias de la estructura del suelo, se observó que ésta, así imaginada, tenía la forma de aquel instrumento de cultivo.

Fez fué hace siglos mucho más extensa que lo es hoy. En sus pintorescos alrededores se ven muros y ruinas que revelan la existencia de una ciudad magnífica.

En la parte Norte, especialmente, las ruinas del palacio de los benimerines—dinastía que reinó en Marruecos—hacen pensar en la magnificencia de la vida de aquellos Soberanos mogrebinos.

Fez debía llamarse la ciudad de las fuen-

tes, pues son innumerables las que se hallan en plazas y calles y en el interior de las casas.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

### Informes de Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Opiniones sobre la marcha de refuerzos.

TANGER. (Viernes, mañana.) Una persona recién llegada de Casablanca me asegura que las tropas de Mequinez y zoco El Arbaa no podrán acudir a Fez, pues de hacerlo quedarían cortadas las comunicaciones entre Fez y Casablanca, y seriamente amenazadas las de Rabat y Salé.

Además, me dice la misma persona que estas fuerzas están quebrantadísimas, pues la semana pasada fueron derrotadas por las que manda el Zayani, quedando bastantes prisioneros en poder de los moros.

En Tánger se dice que vendrán de Argelia 30.000 hombres, habiendo ya embarcado con rumbo a las costas de Marruecos tres batallones.

Un radiograma.

TANGER. (Viernes, mañana.) Aumenta en esta ciudad la ansiedad por conocer noticias de Fez sobre las consecuencias de la rebelión.

Circulan los rumores más estupendos, que no recojo por prudencia, pues ya es sabido que las noticias recibidas sirven como base para edificar las más absurdas invenciones.

El último radiograma que se recibió en Tánger antes de los sucesos está fechado a las once y media de la mañana y pide noticias del cambio de moneda.

Esto hace pensar que a esa hora no había surgido aún la insurrección.

Una información.

TANGER. (Viernes, mañana.) «La Dépêche Marocaine» publica un artículo titulado «Grave sedición en Fez».

Dice que muchos franceses han sido asesinados, y confirmando las noticias que circulan las concede gravedad suma.

Afirma que la revolución obedece a que, habiendo sido aumentado el sueldo de los soldados de los tabores, con objeto de confeccionar con el sobrante un rancho colectivo, los soldados comenzaron a cobrar el aumento desde primeros de marzo.

El martes era el día señalado para descontar a los soldados parte de los haberes con destino al rancho colectivo.

Estos, que no querían que se les descontase nada, nombraron una Comisión para que fuera a protestar ante Muley Hafid.

Cuando la Comisión estaba haciendo sus gestiones se sublevaron 70 soldados, siendo esta la señal para el levantamiento general.

Parte de la población se lanzó a la calle en unión de los soldados de otros tabores y se desarrollaron las terribles escenas ya telegrafadas a ese periódico.

Los europeos, que ya se hallaban sobre aviso, se refugiaron en la residencia de la Embajada francesa y en los Consulados respectivos.

Sin embargo, es muy numerosa la lista de las víctimas europeas hechas por el populacho.

«La Dépêche» cree que se trata de un movimiento revolucionario preparado de antemano, pues de otro modo no se explica la rapidez con que se propagó la sublevación, ni tampoco que el principal punto atacado por los moros fuera la estación de telegrafía sin hilos.

Añade también «La Dépêche» que el movimiento ha sido contenido por los franceses.

M. Regnault y el general Brulard adoptan medidas para que la situación mejore, haciendo entrar dentro de la ciudad de Fez para defender el palacio del Sultán, la Embajada francesa y los consulados, las fuerzas que guardaban el palacio «Dar el Bebbah», en donde los franceses tienen instalado el centro de sus servicios militares.

También ha llegado, procedente de la región de Sefru, el comandante Feliet con una pequeña columna, que intentaba entrar en la ciudad de Sefru, y que, no habiéndolo podido conseguir, regresó a Fez y ocupó varios puntos estratégicos.

La residencia francesa, el palacio del Sultán y las casas de los europeos están custodiadas por fuerzas francesas.

Nada dice «La Dépêche» de lo que ocurre en el resto de la población.

La sucursal del Crédit Foncier y un hotel perteneciente a un francés, han sido saqueados y asesinadas cuantas personas se hallaban dentro.

Estos establecimientos están en el sitio más concurrido de Fez.

La información de «La Dépêche» termina con la noticia de que Mme. Bringaud y Mme. Murat están refugiadas en el palacio del Sultán, y que El Mokri está en salvo.

Los refugiados.

TANGER. (Viernes, tarde.) A las siete de la mañana se ha recibido un radiograma de Fez, en el cual se anuncia que los empleados y agentes del «Credit Foncier» están refugiados en los Consulados.

También se han recibido listas de otros refugiados. Hay aún, sin embargo, muchos individuos cuya suerte se desconoce.

En marcha para Fez.

Hállanse ya en marcha para Fez las tropas enviadas desde Mequinez, habiendo salido también para dicho punto parte de las tropas francesas de Casablanca y la Chauia.

Las fuerzas francesas.

Según informaciones verídicas, el número de soldados franceses y argelinos, únicos cuya lealtad merece confianza, asciende a veintemil. De éstos, 2.000, por término medio, se hallan imposibilitados de marchar por encontrarse enfermos.

Con estas fuerzas deberá atender Francia a dominar la insurrección de Fez y a vigilar la región de Sefru y el zoco El Arbaa de Zemmur, que son focos de rebelión.

De descuidar Francia la región de Sefru, los insurrectos que allí se agitan, podrán llegar fácilmente hasta los muros de Fez, y si disminuyesen los campamentos de zoco El Arbaa, levantaríanse con un solo hombre los kabileños de Zaer, Zemmur, Zayan, Gerriuan y Beni Hassen, creando una situación difícilísima.

Aun sin desamparar estos puntos estimase que la repercusión de los sucesos de Fez en el centro del Imperio, será un factor que retrasará mucho el restablecimiento de la normalidad, y que exigirá para ello 60.000 hombres.

Tranquilidad en la zona española.

Hasta ahora no hay señal ninguna de que los sucesos de Fez influyan en la actitud de los kabileños de la zona española.

Nuestra conducta correcta es para los moros una garantía de bienestar y de seguridad personal.

Los moros de Tánger.

La población mora de Tánger se muestra tranquila ante los sucesos de Fez.

Los moros que tienen familia é intereses en Fez acuden a los centros oficiales en demanda de noticias.

Hasta mañana no llegarán los peatones con noticias de los sucesos.

Los franceses ocupan Fez.

TANGER. (Viernes, tarde.) Los últimos radiogramas recibidos anuncian que han entrado en Fez las columnas formadas por las guarniciones francesas de Zeraman y Mequinez, las cuales ocuparon Fez militarmente.

Con esto créese asegurado ya el orden, pues los principales comprometidos en la sublevación huyeron con el propósito de engrosar los núcleos rebeldes de Sefru.

Éspérase al general Moitier con otras fuerzas.

Tropas a Casablanca.

TANGER. (Viernes, mañana.) Ha fondeado el vapor «Imerthie», que, procedente de Orán, se dirige a Casablanca, llevando a bordo contingentes militares tomados en Argelia. Un centenar de oficiales y soldados han desembarcado, paseando por la población.

El Mokri y Regnault, a salvo

TANGER. (Viernes, tarde.) Según los últimos radiogramas recibidos de Fez, el Mokri y su hijo Ben-Gabrit se encuentran refugiados en el palacio del Sultán.

También están allí el representante de Francia, M. Regnault, y su señora.

Estos radiogramas dan la situación como más calmada, pero no como concluida, temiéndose fundamentalmente que se reproduzcan los sucesos.

Para evitarlo hacen falta tropas de una absoluta lealtad.

Según las últimas noticias, Muley Hafid y los revolucionarios han entrado en negociaciones, viéndose que en esto siguen los moros su eterna costumbre de las dilaciones para dar tiempo a la llegada de refuerzos.

Los rebeldes los esperan de las kabilas, a las que han mandado emisarios, y Hafid de las tropas francesas.

La situación en Fez.—Escasez de noticias.

TANGER. (Viernes, noche.) Aumenta aquí la ansiedad y la preocupación por la escasez de noticias que llegan de Fez, donde el servicio de radiotelegrafía está acaparado para comunicar con París.

Se sabe que las tropas procedieron a recoger los cadáveres de los que murieron en las calles, entre los que se asegura estaba el de una señora.

A pesar de la ida de los refuerzos a que me he referido en mis telegramas, y que fueron llamados con urgencia, se estima aquí que sigue mal la situación, pues gran parte de las fuerzas de Mequinez son *gums* procedentes de la Chauia, de dudosa lealtad.

Fuerzas de Casablanca.

Se reciben radiogramas de Casablanca anunciando la salida de los batallones.

Los correos de Fez.

Créese que, probablemente, llegarán mañana, al mediodía, a Tánger los primeros peatones ó jinetes, correos-expresos como aquí los llaman, y que traerán el relato fidedigno de los sucesos.

En el Consulado español.

Me consta que todos los españoles residentes en Fez están refugiados en el Consulado.

La reserva francesa.

TANGER. (Viernes, noche.) Sigue cultivándose esta noche la nota pesimista. Fundan sus apreciaciones los que estos pesimistas muestran, en el hecho significativo de que solamente recibe radiogramas la Legación de Francia, que reserva las noticias, sin dar la nota pacifista para calmar la ansiedad reinante en la población, y, especialmente, entre los moros y hebreos que tienen en Fez sus familias.

Declaraciones de Abdelaziz.

Por referencias obtenidas de personas afectas y cercanas al destronado Sultán Abdelaziz se sabe que éste hizo importantes declaraciones.

Estima Abdelaziz que la situación del Im-

perio es muy grave, y lamenta la funesta política de Muley Hafid, que traxó la ruina completa del país y la entrega del Imperio, cosas ambas que él supo evitar durante su reinado.

Lo que dice un moro.

He hablado con un moro de Fez que ejerce un importante cargo en Tánger.

Me dice que el partido fanático de Fez, que es el único que puede levantar las masas contra los franceses, quizá hizo un disparate que cueste la nacionalidad; pero comprenderás que los desafueros del invasor tuvieron gran parte de culpa en los sucesos.

Creo malísima la situación de Fez hasta que lleguen considerables refuerzos, y no sólo los europeos, sino todos los moros que tengan la chilaba limpia, corren serio peligro, pues el fanatismo no excluye la afición al robo, que resulta fácil en sucesos revolucionarios.

Cuanto te digan de que seis ú ocho mil hombres contendrán el partido fanático, no es verdadero; hace falta mucha más gente, pues no se trata de una revuelta, sino de una guerra civil, pujante en Sefru y en Zayan, que ha tenido principio en la capital del Imperio, con lo que los kabileños tomarán nuevo empuje.

A pesar de los refuerzos que han llegado a Fez, procedentes de Mequinez, Zerjan y Sefru, yo tiemblo por mi familia, pues la considero dentro de la capital en gravísimo peligro.

INTERINO

### Otros informes

El general D'Amade.

PARIS. Dicen de Clermont Ferrand a los periódicos que el general D'Amade, que reside actualmente en aquel punto, ha sido llamado anoche a París por el Gobierno.

Declaraciones de M. Poincaré.

PARIS. Interrogado por un redactor de «L'Echo» ha declarado el presidente del Consejo, Sr. Poincaré, que los sucesos de Fez son debidos, a su juicio, a la insuficiencia de concentración de las fuerzas francesas, considerando como tranquilizadora la actitud del Sultán y de todas las autoridades del Maghzen con respecto a Francia.

Estima el Sr. Poincaré que el tumulto promovido en la capital cherifiana será prontamente sofocado, y de él deduce que en aquel Imperio precisa conservar sangre fría é ir despacio, no dejándose llevar del primer impulso.

«L'Echo de Paris» dice que, probablemente, re reunirán en Consejo de Ministros para estudiar la situación de Marruecos.

El mismo periódico, tratando de la sublevación de Fez, indica como causa de los sucesos, aparte la excitación producida por las medidas adoptadas para la reorganización de servicios y la insuficiencia numérica de cuadros franceses en los tabores cherifianos, la inoportunidad del proyecto de viaje del Sultán a Rabat y a París, pues había de considerarse como una huida debida a la vergüenza y al miedo de ser destronado.

El corresponsal de «L'Echo» cree que los bereberes del Atlas se sublevarán también.

Protegiendo a los europeos.

FEZ. Muchos franceses han sido salvados por los jorfas idrisistas.

Un pequeño destacamento de fuerzas francesas logró disolver a los amotinados que asediaban el Hotel Francés, salvando a varias personas que en el mismo se habían refugiado.

Por falta de datos concretos no puede precisarse el número de víctimas europeas, si bien se cree que entre los paisanos son pocos los que han sido muertos.

Tampoco se sabe con exactitud el número de los oficiales muertos.

Los europeos se hallan en seguridad absoluta agrupados en medio de las tropas francesas.

Ataque de los Aisyoussi.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido un telegrama, procedente de Fez, confirmando que la situación ha mejorado. El ataque de los aisyoussi contra la parte Sur de Fez ha sido rechazado.

Varias tribus rebeldes se reunieron, atacando a otras fieles, las que tuvieron una enormidad de bajas.

La autoridad militar sometida a Regnault.

PARIS. Dice «Le Temps» que le consta, de origen oficioso, lo siguiente:

A raíz de quedar firmados el Tratado del protectorado sobre Marruecos, fué encargado oficialmente el embajador francés, M. Regnault, de organizar el protectorado, tomando, al efecto, entre otras medidas, aprobadas todas por el Gobierno francés, las siguientes: para los viajes del Sultán, sustitución de la «muna» por dietas fijas; sueldo ó retribuciones a los funcionarios del Maghzen, con objeto de acabar con las exacciones.

Luego propuso M. Regnault, basándose para ello en el Tratado de protectorado, fuesen nombrados simultáneamente los kalifas del Sultán y los comisarios regionales, indicando para comisario regional interino en Fez al general Brulard, y para comisario efectivo al coronel Henrys; para comisarios en Marrakesh y la Chauia a los coroneles Gouraud y Ratier, respectivamente, y para kalifa del Sultán en Marrakesh a Sidi El M'Rani. Además aconsejaba se evitara, para las operaciones de Policía, el empleo de columnas de escasas fuerzas.

Todas estas proposiciones también fueron aprobadas por M. Poincaré, quedando some-

tidos todos los jefes militares a la autoridad de M. Regnault, por ser este representante de la del Gobierno.

Añade «Le Temps» que de todos los telegramas recibidos de Fez resulta que están de perfecto acuerdo las autoridades civiles y militares.

Dice al terminar el mencionado periódico que, al parecer, tuvieron los oficiales instructores de las mehallas jerifianas excesiva confianza en la disciplina de éstas, y que, por lo mismo, resultaron tardías las medidas tomadas por ellos en evitación de sucesos que no tardaron en ocurrir.

### Una carta del Sultán

«El Porvenir», diario que se publica en Tánger, inserta, en su número llegado ayer a Madrid, la siguiente información postal de su corresponsal en Fez.

La información alcanza hasta el día 10 del corriente, y en ella se hace referencia a la agresión de que fué objeto un oficial francés días antes.

He aquí lo que dice el colega tangerino: «Mi carta de ayer era incompleta, porque era tarde y temí que se fuera el correo.

A las dos horas de la agresión de que di cuenta, los pregoneros recorrieron las calles congregando al pueblo en la mezquita de Karauain para dar lectura a una carta del Sultán a su pueblo.

Este, a pesar de los pregonos, acudió en escaso número a la mezquita, hasta el punto de que no pasarían de cincuenta a sesenta personas las allí congregadas, aparte de los soldados.

El documento, leído por un ulema, decía: «Alabanza a Dios único. En el nombre de Dios Todopoderoso, el grande, el magnánimo, yo El Hafid, hijo de Hassan, etc.: Os mando que no golpeéis a «los franceses», nuestros amigos, ni les hagáis daño alguno.

Los que incurran en falta serán muy castigados, en la cárcel con cadenas, apaleados, y se confiscarán sus bienes, etc.»

He subrayado algo en esa transcripción de la carta, porque es de notar que en ella Muley Hafid no se preocupa para nada de los demás cristianos que hay en Fez, de los europeos de diversas nacionalidades que aquí tienen su residencia. Esta omisión puede responder a una de estas dos cosas: ó a que a Muley Hafid sólo le preocupan los franceses, ó a que son éstos los únicos europeos que se hallan en peligro en Fez.

El lector elegirá. No solamente a la lectura de la carta del Sultán acudieron contadas personas, sino que además, faltando a la costumbre, los comerciantes no cerraron sus tiendas para acudir al Karauain.

El oficial francés que fué agredido no mejora de las heridas.

En el Mellah siguen las tiendas cerradas, y el estado de intranquilidad no desaparece.

Dentro de siete ú ocho días saldrá el Sultán para Rabat.

Sigue diciéndose, y en centros donde están ordinariamente bien informados, que Muley Hafid persiste en su idea de abdicar, y que a su regreso de París fijará definitivamente su residencia en Tánger.

Ha dado a una persona de su confianza ocho mil duros para comprar efectos destinados a su nueva instalación.»

## Más noticias de Marruecos

### Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Soldados convalécientes.

MELILLA. (Viernes, tarde.) A media mañana fondó en este puerto el Carlos V conduciendo una expedición de soldados convalécientes al Hospital de Chafarinas.

El temporal.

Ayer amainó durante la mañana el temporal y pudieron los vapores efectuar sus operaciones de desagüe.

Por la tarde, arreció, teniendo los barcos que buscar refugio en Chafarinas.

LACALLE.

### Telegrama oficial

MELILLA, 18, a las 23.20. Capitán general a ministro de la Guerra. Columna López Sanz ha efectuado paseo militar por Yazan é Hidún, regresando a su campamento sin novedad. Hoy se me han presentado por el cheik de Taunt á Runnan 15 moros de dicho poblado, que han regresado de la harka con sus familias, haciendo muchas protestas y manifestando comprenden poder de España, y quieren vivir bajo la protección nuestras fuerzas.

Para facilitar la vuelta a sus hogares de cuantos deseen, tengo dadas órdenes a las diferentes posiciones, pero como hay todavía gente en la harka, y éstos, según noticias que tengo, pretenden pasar sus ganados, porque del otro lado se les acaban los pastos, he dispuesto que jefes posiciones prohiban esto terminantemente, y a la vez hagan llegar a conocimiento de indígenas esta prohibición, para hacerles comprender diferencia entre los que son amigos y enemigos, pues éstos no pueden disfrutar beneficios que nuestra presencia proporciona a los demás.

Por otra parte, esta miseria, que cada día será mayor, acelerará, a mi juicio, a que depongan su actitud actual y se sometan por completo al ver que no pueden seguir viviendo si no lo hacen.

No ocurre novedad.

# Informaciones de provincias

## LA FERIA DE SEVILLA

**Iluminaciones y fuegos artificiales.**  
SEVILLA. (Viernes, mañana.) La iluminación de la feria ha resultado brillantísima, presentando el Prado de San Sebastián un aspecto fantástico.  
La alegría se desbordó, durante la fiesta en la mayor parte de las casetas hasta la madrugada.  
La función de fuegos artificiales resultó lucidísima.

**Un muerto y doce heridos.**  
Para la mayoría del público pasó completamente inadvertida una desgracia ocurrida cuando se quemaban los fuegos artificiales.  
Un mortero que contenía muchas bombas voló en el momento de ser disparado, alcanzando una bomba a algunos individuos que presenciaban la fiesta desde alguna distancia.  
A consecuencia de este accidente han resultado:

Muerto, Manuel Chaves Torres, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle Verde, número 9.  
Heridos: José Vázquez Viguera, domiciliado en la calle de la Cofía.—José López Camacho, calle del Santo Rey, número 5.—Facundo Gómez Chacón, calle de Recaredo, 33.—Manuel Oliva Ponce, Salud, 2.—José Cuenca Ariza, Campamento, 33.—José Oliva Oliva, Castillo, 5.—José Cereuelo Santos, natural y vecino de Sanlúcar la Mayor.—José López Flores, Dos Hermanas, 4.—Josefa López Macías, hija del anterior.—Manuel López Hormiga.—José Vela Gómez, Almonacid, 16.—Emilio Fernández Morris, Doña Berenguela, 5.  
Intervino el Juzgado.

**Por la mañana.**  
SEVILLA. (Viernes, tarde.) Durante toda la mañana la animación ha sido extraordinaria.  
Continúan llegando muchos forasteros.  
En el mercado de ganados, como aún quedan dos días, hay pocas transacciones.  
El ganado caballar escasea, debido a las muchas compras hechas por la remonta.  
Del ganado de cerda no se había hecho hasta esta mañana ninguna transacción; sólo se había presentado una oferta de 59 reales, que fué desechada.

**La caseta de la Prensa.**  
Continúa siendo muy elogiada la caseta de la Asociación de la Prensa, habiéndola visitado las autoridades, el conde de Romanones, el duque de Tovar y otras personalidades.

**La segunda de feria.**  
SEVILLA. (Viernes, tarde.) Media hora antes de empezar la corrida, la Plaza rebosa de público, estando ocupadas todas las localidades.  
Al pasar el Gallo por el callejón, se oyen palmas y sisos.  
El cielo está encapotado, y al aparecer las cuadrillas nos obsequia primero con agua y después con granizo.  
Las cuadrillas son obsequiadas con una regular pita.

Primero.—De Miura, negro, bragao, de respeto, con grandes cuernos.  
Al salir infunde pánico, metiéndose de cabeza en el callejón todos los peones.  
Gallito le da varias verónicas, algunas de frente y por detrás, terminando con una revolera, todo bien ejecutado, oyendo palmas.  
El toro es bravo y de poder. Toma cinco puyazos, derriba cuatro veces y despena tres sardinas.  
Bianquet eleva dos buenos pares. Posturas, uno abierto.

Gallito, de plomo y oro, empieza la faena enervado, dando los pases de pitón a pitón.  
El bicho, de una patada, le desarma.  
Cuarteando le larga una puñalada escandalosa en el pesuezo. Protestas.  
Dobla el bicho y hay bronca.  
Un espectador es detenido por haber arrojado una botella contra el Gallo. En el sol hace mucho calor.

Segundo.—Negro, más pequeño que el anterior, bien puesto.  
A su salida toma dos refilonazos. Bienvenida larga dos verónicas.  
El toro no se presta.  
En la primera vara el picador cae al descubierto, saliendo ileso milagrosamente.  
En la segunda vara otro picador cae al descubierto.  
Bienvenida hace el quite, perdiendo el capote.  
Termina con la montera.  
El bicho toma cuatro varas por cuatro caídas y dos jaqueados.  
Megía pone un par abierto.  
Bizoqui pone uno a la media vuelta.  
Bienvenida, verde y oro, torrea de muleta enervado, movido, breve.  
Desde largo, cuarteando, deja un pinchazo (pitos), y otro igual (protestas).  
Segue con pánico, y muleta excesiva, cuarteando a puñaladas y el toro, aburrido, dobla.  
Guasa general. Pitos.

Tercero.—Negro, de muchas libras.  
Arremete contra un picador, tirándole al callejón de cabeza.  
Gaona veroniquea, dando algunos lances con los pies juntos.  
El toro toma seis varas por dos caídas y un jaco.

Gaona coge espontáneo las banderillas. El toro está quedado. Gaona pone un par caído. Pinturas y Trallero ponen dos malos.  
Gaona, tabaco y oro, hace una faena movida, sola; da varios pases buenos, y entrando recto, y saliendo rebotado de la suerte y cayendo al suelo, deja una estocada corta y el bicho dobla.

Levántase el toro y vuelve a doblar. Ovación.  
Gaona da la vuelta al ruedo.  
Cuarto.—Negro, mayor que el anterior y de bonito tipo.  
Gallito da cuatro verónicas superiores (Palmas.)  
Toma el bicho cuatro puyazos.  
Gallito toma los pases y clava un par caído, dejando llegar bien.  
Ratón y Posturas terminan el tercio.  
Gallito torrea con el pico de la muleta, tira la montera y entra, dando un pinchazo.  
Segue torreando movido, y da un pase en redondo magnífico y otro de rodillas.  
Con la mano aparta una banderilla y da una estocada, de la que cae el toro sin puntilla. (Ovación.)  
Gallo da la vuelta al ruedo.

Quinto.—Colorao, grandísimo y con dos pitones enormes.  
Bienvenida veroniquea muy bien y con valentía. Palmas.  
Céntimo da un buen puyazo.  
El bicho toma en junto cinco puyazos.  
El referido picador es retirado del ruedo por desobedecer a los alguaciles.  
Bienvenida cambia medio par atropellado. Los banderilleros terminan el tercio.  
Bienvenida muletea movido y cita a recibir, el toro no acude y entra a volapié.  
Repite con otro pinchazo, volviendo la cara. Otro hondo, entrado bien.  
Dobla el toro y se dividen las opiniones.

Sexto.—Negro, buen mozo.  
Gaona torrea por navarras de frente por detrás. (Palmas.)  
Toma seis puyazos, da dos caídas y mata dos caballos.  
El toro es bravo.  
Vegueta y Trallero cumplen.  
Gaona pasa movido. Tira la montera, y entrando recto, deja media baja atravesada. Entrando otra vez, larga otro bajonazo. (Pitos.)  
El bicho dobla.

**HUELGA EN CADIZ**  
No varía la situación.  
CADIZ. (Viernes, mañana.) Continúa igual la huelga de carpinteros, herreros, pintores y albañiles.  
El orden es absoluto.  
Los patronos se reunirán esta noche para tratar las bases propuestas por los obreros.  
Trabajan muy pocos obreros no asociados.

**ANDALUCÍA**  
El general Muñoz Cobos.  
CADIZ. (Viernes, mañana.) Ha regresado a Algeciras el comandante general del Campo de Gibraltar, Sr. Muñoz Cobos, que vino a ver a una hija moñja que aquí tiene.  
El «Antonio López».  
Por radiograma se sabe que en la tarde de mañana llegará el vapor «Antonio López», procedente de la Habana y Nueva York.  
El padre Armengoll.  
De Fernando Poo ha venido el padre Armengoll Coll, vicario apostólico.  
Mañana continuará su viaje en el vapor «Villaverde», yendo primero a Barcelona y después a Roma.

El «Antonio López».  
CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Antonio López» que el 16, a las doce, se encontraba al Sur de la Isla del Cuervo y Flores (Tercera), a 1.300 millas de Cádiz, esperando llegar el 20 por la tarde.  
Cruceros ingleses.  
CADIZ. (Viernes, tarde.) Han llegado los cruceros ingleses de la cuarta división *Leviathan*, *Donagel* y *Berwick*, cambiando saludos de cañón con las baterías de San Felipe.  
A bordo fueron para saludar al jefe de la escuadrilla el vicecónsul y el ayudante de la Capitanía del puerto.  
Los mencionados cruceros permanecerán aquí tres días. Han venido haciendo ejercicios.  
Cumplimentando a los marinos ingleses.  
CADIZ. (Viernes, noche.) El comandante de Marina D. Guillermo Avila fué a bordo del crucero almirante *Leviathan* para saludar al jefe de la escuadra, almirante Bradior.  
El citado crucero tiene 14.100 toneladas, con 900 tripulantes y 18 cañones.  
Los otros cruceros son de 14 cañones, llevan 650 tripulantes y tienen 9.800 toneladas cada uno.  
El martes zarpan para Villagarcía y Vigo.  
El «León XIII».  
CADIZ. (Viernes, noche.) Procedente de Buenos Aires, Montevideo y Canarias ha llegado a este puerto el transatlántico *León XIII*. Trae numerosos pasajeros.  
Ha desembarcado el ministro de Colombia, Sr. Betancour.  
La travesía ha sido buenisima.

**Huelguistas y esquirols.**  
Un esquirol insultó a un huelguista. Este le abofeteó, huyendo.  
Varios huelguistas invitaron a los trabajadores municipales a que abandonaran el trabajo; pero se negaron rotundamente.

**ARAGÓN**  
La crisis obrera.  
HUESCA. (Viernes, tarde.) Considerase conjurada la crisis obrera con las obras del túnel internacional de Canfranc y las obras del ferrocarril, que necesitan trabajadores.  
Para trabajar en dichas obras han venido numerosos obreros, habiéndose logrado dar colocación a casi todos.

**Traslado sentido.**  
Ha sido muy sentido el traslado del gobernador civil, Sr. Larrondo, a Santander, por las simpatías que aquí se había granjeado.

**EL FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.**

## CATALUÑA

**Ministro americano.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) El representante de París ha llegado a Barcelona el ministro de Fomento de la Republica del Salvador, doctor Peralta.

**Protesta.**  
El Centro monárquico conservador ha publicado una protesta muy extensa, que ha elevado al Presidente del Consejo de ministros.  
Se pide en ella, en defensa de los intereses sociales, que disponga sean examinadas las doctrinas que contienen las publicaciones de la Escuela Moderna, que ahora se devuelven a los herederos de Ferrer.

Opinan que, caso de resultar antisociales y antipatrióticas las doctrinas de aquellos libros, se impida la venta y circulación, ó, por lo menos, que sirvan de texto en las escuelas así oficiales como privadas.  
Piden asimismo se cierre toda escuela donde se utilicen aquellas publicaciones para la enseñanza.

**Noticia confirmada.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Agencia en Barcelona de la Casa consignataria del vapor *Titanic* ha confirmado la noticia de haberse salvado cuatro pasajeros que iban a bordo de aquel buque y tomaron pasaje en Barcelona.

**Los ferroviarios.**  
La sección catalana de obreros de la Unión Ferroviaria se ha reunido, acordando redactar unas bases de trabajo que han presentado a las Compañías. Caso de que no sean aceptadas, los obreros se declararán en huelga.  
Para tratar de este asunto ha conferenciado esta mañana con el gobernador el ingeniero de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante.

**Mitín de ingenieros.**  
Una Comisión de ingenieros visitó esta mañana al gobernador para darle cuenta del propósito que tienen de celebrar el domingo próximo un mitín en la sala llamada Imperio.  
Al mismo asistirán catedráticos y alumnos.  
Había sido invitado para presidir esta reunión el rector de la Universidad, quien ha declinado el honor.

**El abastecimiento de aguas.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Niégase oficialmente que por ahora falte agua para el abastecimiento de la ciudad.  
La noticia, según las declaraciones oficiales, fué debida a una falsa alarma.  
No obstante, el alcalde ha adoptado algunas medidas de previsión para evitar cualquier conflicto.

**La Mancomunidad.**  
Puede asegurarse que no es probable que por ahora va a Madrid el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba.  
Espera a que el Sr. Canalejas haya redactado el proyecto de ley autorizando el establecimiento de la Mancomunidad, y quizás hasta que éste sea aprobado.  
Como ignora la orientación que el Gobierno dará al proyecto, supone que las Cortes serán las que autoricen al Gobierno para que pacte con la Mancomunidad la delegación de determinadas funciones, ó sea las que el Gobierno considere oportuno delegar.

En opinión de personas interesadas en el asunto, lo importante es que las facultades que el poder legislativo conceda al ejecutivo sean todo lo amplias posibles, y esto no lo pueden conseguir los diputados provinciales, sino los representantes en Cortes. Por eso esperará probablemente a que haya sido aprobado el proyecto.  
Una vez aprobado el proyecto será llegada la hora de constituir la Mancomunidad, y entonces las Diputaciones habrán de ir a Madrid a pactar con el Gobierno y recabar de éste la delegación del mayor número de servicios.  
Oficialmente podemos adelantar que, según los consuecos, además de las gestiones iniciadas en Valencia para unir a las tres provincias, en Valladolid se ha tomado la iniciativa para hacerlo propio con las provincias de Castilla la Vieja.

**Detención de un reclamado.**  
ORENSE. (Viernes, mañana.) En el pueblo de Paredes, Municipio de Montederrama, ha sido detenido el labrador Constantino Fernández Villar, de veintiocho años.  
Estaba reclamado por la Audiencia de Bilbao y el Juzgado de Balmaseda.  
Se le ocuparon un revólver y un estoque.  
Constantino se había ido a Buenos Aires en Octubre de 1907, regresando a su pueblo en febrero de 1911.  
Ingresó en la cárcel.

**Fiebre carbuncosa.**  
Según noticias recibidas por el inspector de Higiene pecuaria de esta provincia, don Javier Prado, parece que en el partido de Allariz se ha declarado la fiebre carbuncosa con carácter maligno.  
Van registrados algunos casos seguidos de muerte, y los poseedores de cabezas de ganado temen que la epidemia se propague en forma que revista gravedad.  
El inspector, autorizado para ello, marchó a girar visita a dicho partido.

**VASCONGADAS**  
Para la bandera del «España».  
BILBAO. (Viernes, tarde.) Se ha abierto una suscripción pública, con objeto de, secundando la iniciativa de S. M. la Reina Doña Victoria, contribuir a la adquisición de la bandera de combate del acorazado *España*.

# Informaciones del extranjero

## ITALIA Y TURQUÍA

**La ocupación de Bu-Kenech.**  
ROMA. Oficiosamente se sabe que el general Garioni se ha aprovechado de la dispersión persistente del enemigo, a fin de extender y consolidar la ocupación de Bu-Kenech.  
La operación ha sido realizada por el 60.º regimiento de Infantería, Ingenieros y los servicios distintos del fortín que, parte en barcas, parte con el agua a la cintura, han atravesado la bahía, entre la península y el fuerte, mientras que el sexto batallón de askafris pasaba también con el agua a la cintura la extremidad oriental de la bahía, protegiendo el flanco izquierdo de la columna.  
Al mismo tiempo, un batallón de bersaglieri hacía una demostración más allá de la trinchera oriental de la península, a fin de hacer frente a una amenaza eventual de Sidi Said. La artillería, tanto de tierra como de mar, estaba pronta a proteger la operación.  
En la bahía, un navío-aljibe artillado. La travesía de la bahía, que mide tres kilómetros, se ha realizado por medio de compañías escalonadas, y ha durado casi todo el día. La operación no ha sido turbada por el enemigo.  
Las tropas, tan pronto llegaron a la costa, han ocupado las posiciones que se les habían señalado y han reforzado inmediatamente el fortín. A dicho fortín se envió más tarde más tropas y una batería de artillería.

**Junto a Derna.**  
ROMA. Desde hace algunos días se observaba en torno a Derna ciertos movimientos extraños en los turcos. Así un gran destacamento turcoárabe habla, últimamente, tomado posición en una altura situada frente a las líneas italianas, pero fuera del alcance de los tiros de cañón, y no se retiró más que ante la amenaza de un ataque por parte de una columna italiana.  
Luego, diversos movimientos a lo largo de los trabajos italianos de fortificación, indicados por patrullas turcas, tras los cuales se presentaron en seguida fuerzas más importantes, fueron observados desde las trincheras italianas.  
A medio día los turcos abrieron un fuego certero contra el fuerte Lombardia, con tres ó cuatro cañones, reforzados con fusilería en un frente de cerca de cinco kilómetros.  
La guarnición del fuerte componía una compañía de infantería, una batería y una sección de ametralladoras.  
Estas fuerzas, sostenidas por la artillería situada en la línea de los reductos, sostuvieron energicamente el ataque turco hasta que se hizo de noche.  
La artillería turca, aunque bien oculta y resguardada, fué el objetivo de los tiros de diez piezas de artillería italiana.  
Los italianos, que rechazaron a los turcos, sólo tuvieron un artillero muerto y un alpino herido gravemente.

**Italianos prisioneros.**  
CONSTANTINOPLA. Por cartas recibidas de Trípoli se sabe que los miembros de la Misión científica italiana, que había ido antes de declararse la guerra al Fezzan para hacer estudios, han sido hechos prisioneros por los árabes, conducidos a Djebelgharbi y encerrados.

**Fuerte bombardeado.**  
PERIM. El crucero italiano «Puglia» ha bombardeado el fuerte de Cheik Said, haciéndose luego a la mar con rumbo al Norte.  
Más bombardeos.  
VIENA. Comunica de Constantinopla, con referencia a noticias que no proceden de origen turco, que los buques italianos han comenzado a bombardear Alvaj.

**Noticia desmentida.**  
ROMA. Según noticias oficiales, es totalmente inexacto que un buque italiano haya sufrido averías durante la manifestación hecha ayer por la flota italiana en los Dardanelos.

**Acuerdo italo-ruso.**  
PARIS. Dicen de Roma a «Le Matin» que la demostración belicosa hecha ayer por la flota italiana debió ser acompañada de una manifestación pacífica de la escuadra rusa, para dar entre ambas mayor fuerza a las gestiones de las Potencias cerca de la Sublime Puerta.  
Además, el acto realizado por ambas flotas ha dado pruebas del Acuerdo italo-ruso.

**Actitud de Austria.**  
BERLIN. Según el «Berliner Lokal Anzeiger», el bombardeo de los Dardanelos continuará hoy.  
La flota austriaca está preparada, como lo estuvo durante el bombardeo de Preveza, para entrar en acción si los italianos tratan de forzar los Dardanelos.  
El Gobierno austriaco dirigirá al Gabinete de Roma una nota con el máximo número de manifestaciones amistosas, que no dejen lugar a dudas sobre la gravedad de la situación.

**Tribunales**  
Un proceso singular.  
PARIS. El contable Luis Carlos Dupuy era un ardiente partidario del tatuaje.  
Hizo que le tatuaran el rostro, los brazos, el pecho, la espalda, los hombros y el vientre. Sus compañeros se burlaban de él y le llamaban apache.  
Convencido de que había hecho una tontería, acudió a los doctores Baze y Vignat y rogóles le borrasen lo tatuado.  
Ellos sólo consiguieron que éste desapareciera parcialmente.  
Dupuy, en vista de ello, ha acudido a los Tribunales. Pide que los médicos le paguen

6.000 francos en concepto de indemnización de daños y perjuicios.  
Dice que los doctores, con sus procedimientos, le han atrofiado los dedos de las manos y le han endurecido las articulaciones.  
El asunto ha sido juzgado por la sexta Sala de lo civil del Tribunal del Sena.  
Los magistrados rogaron a Dupuy se desnudase y enseñara los tatuajes.  
Así lo hizo Dupuy, y he aquí lo que vieron aquéllos, los abogados y el público:  
Luis Carlos Dupuy tiene tatuados, en el cráneo, una alondra y un jilguero piteoteando sobre un queso.  
En la garganta, un escudo, con la inicial D; una palmera y dos golondrinas con las alas abiertas, y teniendo cada una una flor en el pico.  
En la espalda, un apache con el clásico casquete, rodeado de laureles; un negro y un jefe de pieles rojas, una cabeza de soldado tonkinés y un mejicano.  
En el brazo izquierdo, una cabeza, una rosa, cuatro cifras y una rama de cerezo.  
En el brazo derecho, un dibujo obscuro, una estrella, dos brazaletes y un áncora.  
En el pecho, un grupo de pequeños árboles, de donde sale una espada.  
En cada hombro, una media luna y una estrella.  
Y sobre el vientre, una gran hoja de vid, un árbol con dos pájaros y varias iniciales.  
Los médicos llamados a declarar han dicho que es imposible borrar tantas cosas aunque se recurra a todas las reacciones químicas y a la misma cirugía.

**Relaciones internacionales**  
El ferrocarril transpirenaico.  
TOULOUSE. El Consejo general (Diputación provincial) ha votado un orden del día en el que expresa sus deseos de que Francia haga gestiones cerca de España encaminadas a la terminación de los trabajos del ferrocarril transpirenaico en el plazo previsto.

**SINIESTROS Y CATASTROFES**  
Aviador muerto.  
VERDUN. Al realizar pruebas en aeroplano se ha caído el teniente aviador Villedunay, matándose.

**PARLAMENTOS Y POLÍTICA**  
Artículo adicional.  
LISBOA. El Senado, de acuerdo con el ministro de Justicia, ha aprobado un artículo adicional a la proposición referente a las penalidades que se han de aplicar por crímenes de sedición ó conjuración.  
Por dicho artículo se entiende que la fabricación, importación ó venta de materiales cualesquiera, con el fin de dañar a las personas ó edificios, serán castigados con un mínimo de diez y ocho meses de prisión correccional y la multa correspondiente.

**LAS LUCHAS SOCIALES**  
Huelga solucionada.  
LIMA. La huelga general de los trabajadores de los valles de Cartavio y Barido, en la región del Norte, ha quedado solucionada.

**AVISOS UTILES**  
LA VILLA DE PARIS  
67, ATOCHA, 67, TELEFONO, 6  
**VESTIDOS**  
**ABRIGOS**  
PÍDANSE CATÁLOGOS

Una copa de **RHUM** si es de la **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.  
**Paños ingleses** OS LUISES Zorrilla, 4.  
**R. M. S. P. MALA REAL INGLESA**  
**P. S. N. O. COMPAÑIA DEL PACIFICO**  
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE		
		Coruna.	Vigo.	Lisboa.
Araguaya.	10.587		28 abril	29 abril
Amazón.	10.587		5 mayo	7 mayo
x Orissa.	5.900	6 mayo	7 mayo	8 mayo
Asturias.	12.022		12 mayo	13 mayo

Los mercados de los puertos del Pacifico Brasil y Argentina, tercera clase, 126 ptas.  
OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

**Miopes y presbitas**  
Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito: Carretas, 3.  
Pos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**Conservas Las Palmas**  
La lámpara EGMAR es la única conveniente para los revendedores. Se acabaron los disgustos con los compradores.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
20 de abril de 1862.

Encima del retablo principal de la catedral de Santo Domingo hay un escudo real de España con águila de Austria.

Este escudo fué hecho y colocado de intento, después de haberse sacudido allí el yugo de los haitianos, los cuales arrancaron y destruyeron uno semejante que allí había, probando con esto los dominicanos que, no obstante estar constituidos en República, tenían orgullo en manifestar que eran descendientes de españoles, volviendo a poner sobre el primer altar de la nación las armas reales de su antigua madre patria.

A las cuatro de la tarde del 10 fueron administrados los Santos Sacramentos del Bautismo y la Confirmación en Oviedo a la recién nacida hija de los excelentísimos señores duques de Tarazona por el señor obispo de la diócesis, habiendo tenido lugar esta ceremonia religiosa en la capilla del palacio episcopal.

Fueron padrinos, en nombre de S. M. la Reina madre doña María Cristina de Borbón y Borbón y del excelentísimo señor duque de Riansares, abuelos paternos, los abuelos maternos excelentísimos señores marqueses de Camposagrado, quienes pusieron a la Infanta los nombres de María, Cristina, Casilda, Fernanda, Josefa, Eladia, Rita, Teresa, Ramona, Dolores, Ludganda, Coralampía, Gaspara, Melchora, Baltasara, Antonia, Dominica, Isabel, Francisca, Luisa, Amparo, Milagros.

Los productos remitidos a la Exposición Universal de Londres por el Japón están llamando la atención, especialmente los pañuelos de una especie de tela papel, de bolsillo, de diversas formas, pintados ó no, y muchos de cuyos objetos andan ya en el comercio, formando parasoles, sombrillas, abanicos, etc.

La colección de papeles comprende los empleados para la correspondencia de las gentes de alta clase, para cubiertas, para escribir sentencias y proverbios, para envolver regalos, para certificados de moralidad, para polvos dentífricos, para escribir poesías, etc.

El día 3 de este mes ocurrió un incidente en el teatro de la ópera en París que conmovió a todo el público.

Terminada la obertura de la *Judith* fué arrojada a la escena una corona de laurel cubierta con un crespón negro, y el director de orquesta la recogió y colocó sobre la partitura, enemigo de los aplausos de la concurrencia, que honraba de este modo la memoria de su autor, Halevy, a quien Francia entera venera.

Hablando una carta de Londres de los usos del país, dice entre otras cosas:

«Felizmente, la costumbre ha cambiado en lo tocante a la bebida, y hoy se bebe con muchísima moderación, y quedan apenas rezagos de los tiempos de Pitt y Fox, y aun posteriores, en que era cosa común beberse una botella de vino de Jerez en la comida, tres de Oporto a los postres y media botella de aguardiente diluido en agua antes de acostarse.

Ya no se conoce esto, sobre todo en las clases elevadas, si bien conviene advertir que aun hoy lo que aquí se llama moderación en este ramo y en un hombre constituiría exceso repartido entre tres ó cuatro españoles.»

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate  
«AGUSTINOS»

## LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Hacia la solución.

Para que no se crea que cerrados en un criterio a toda consideración sobre la mayor ó menor dificultad para complacer nuestras justísimas pretensiones, ó sobre la cantidad de tiempo necesario para llevarlas a la práctica, dificultamos la labor de un ministro que quisiera tener muy en cuenta para realizarlas las bases de nuestro programa, se ha llegado a una petición de tal naturaleza, que no gravando en nada los actuales presupuestos y no siendo tampoco causa de creación de nuevos organismos que siempre necesitan detenido estudio, se ha llegado, repito, a proponer una solución tan sencilla y hacedera que, de no cumplirla inmediatamente el Gobierno actual, sería demostración indudable del afán, no ya de desoír, porque sí, aspiraciones legítimas de un organismo de la importancia del que las pide, sino de ni siquiera estar atento a lo que de modo tan fácil puede constituir sólida base de grandes y positivas mejoras futuras, del razonado desarrollo de la industria nacional, robustísimo nervio en el que confían inmenso poder las naciones que se precupan con todo entusiasmo de su poder y de su cultura.

Somos amantes decididos de la libertad en todo trabajo, y esto se realiza precisamente en la industria particular, pero también debemos reconocer, y sabido es de todos, que para la mayor parte de los cargos oficiales está bien definido qué título debe tener el que lo desempeñe. Tal ó cual cátedra no puede desempeñarla más que un doctor en Ciencias de determinado grupo; otras, un abogado. Para construir un edificio no sirve otra firma que la de un arquitecto, y para algunos cargos es necesaria la de un ingeniero industrial.

Pues bien; si esto es así en el mayor número de los casos, debe seguirse la misma

medida hasta el final, y eso es precisamente nuestra pretensión.

No vemos la causa para que en muchos casos no esté determinada de modo definitivo la intervención exclusiva de un ingeniero industrial y mucho menos la que ampara la intrusión de elementos extraños en destinos a nuestra carrera conferidos.

Si para gran número de cargos existe implacable rigor para su provisión, ¿me quiere decir el señor ministro de Fomento, por qué no se hace lo mismo en todo caso?

Además, si el Estado creó una Escuela especial, sería porque la creyó necesaria y para ese Estado deben ser de infinita confianza los consejos, los informes que esa especialidad de ingenieros puedan darle, porque si no más hubiera valido que no se hubiera creado.

Muy bien nos parecería que al presentar para su aprobación un proyecto industrial, si éste reunía las condiciones técnicas debidas fuese admitido para su ejecución, firmásele quien lo firmase; pero ya que esto no es así, ya que estas atribuciones están bien claras en otro sentido, pedimos para nosotros eso mismo, que se nos diga de una manera concreta cuáles son nuestros derechos, ya que de sobra se nos dice cuáles son nuestros deberes.

Si para la instalación de un negocio industrial, si para la construcción de un edificio se exige que el autor tenga un título oficial, con mayor razón se deben definir bien claramente cuándo son los ingenieros industriales civiles exclusivamente los llamados a examinar esos proyectos, a inspeccionar esas fábricas, a intervenir en fin al servicio del Estado que los creó, en su alta é importantísima misión.

Bien se ve el deseo de los ingenieros industriales de pedir no sólo cosas justísimas, sino el de pedir las de modo que, en breve plazo, puedan concedérselas. Y bien se ve el abandono en que los gobiernos todos nos han tenido y la justicia de nuestras pretensiones a juzgar por la actitud unánime en que nos hemos colocado.

No en balde dignísimos Claustros de profesores, iniciados por el de la Escuela Central, hacen causa común con sus alumnos, enérgica protesta jamás conocida. No en balde los ingenieros industriales todos secundan aquella actitud, lo que demuestra a todas luces la inmensa razón que nos asiste y el deseo de que cese—que ya es hora—la continua desconsideración de que hemos sido objeto.

AMADEO PONTES  
Ingeniero industrial.

## GRAN MUNDO

La marquesa de Valdeterrazo y su linda hija Velina han regresado del Extranjero.

—La marquesa de Villalba ha marchado a San Sebastián, con objeto de pedir para su hijo el conde de Asmir la mano de la señorita Magdalena Meléndez, hija del delegado de Hacienda de Guipúzcoa y nieta de los difuntos barones de la Rada.

—Ha sido pedida la mano de la gentil señorita María O. Maturana para D. Adolfo Landeche, hijo del reputado arquitecto.

—Muy brillante estuvo anteanoche el circo para el segundo jueves de moda.

Asistieron en el palco regio SS. MM. el Rey y la Reina, SS. AA. la Infanta doña Isabel, el Infante D. Fernando, la Princesa Beatriz de Sajonia-Coburgo y el Príncipe de Battenberg, hermano de la Reina.

Acompañaban, como Grandes, a las Reales Personas, la duquesa de Plasencia y el marqués de Miravalles.

En palcos velanse a las marquesas de Somoancho y Jura Real y señoritas de Caballero y Echagüe; duquesa de Híjar, su hija y señorita de Castelar; condesa de Esteban Collantes, sus hijas y la señorita de Caro; marquesa de Tamarit, su hija y señora de Wilde; señora de Lázaro Galdiano, su hija y marquesa de Valdeiglesias; condesas de Villares y Maceda y vizcondesa de Feñanes; señora viuda de Muguero y vizcondesa de Roda y sus hijas respectivas; marquesa de Aguiar y señora de Cernuda; condesa de Peñalver y señoras de Gil Delgado y Agrela; condesa de Adanero y sus hijas; marquesa de Bolaños, marquesa de la Laguna y señora de Ochoa; señora de Franco y marquesa de Olivares; señora y señorita de Silvela y marquesa de Portago y su hija; marquesa de Valdeterrazo y su hija y señorita López Nieuwant; marquesa de López Bayo, marquesa de Casa Madrid y sus hijas; condesa de la Cañaba de Silva y su hija; señora de Díaz, su hija soltera y la marquesa de Perijá.

Señorita de Gómez Barzanallana y señora de Propper; señora de Mille y condesa de Fuente Blanca; condesa de Casal y señorita de Andrade; señora y señoritas de Jubisia; marquesa de Castellfuerte y su hija; señora de Ochoa y las suyas; marquesa de Camarasa, marquesa de Caicedo y señoritas de Cirat y Machimbarrena; marquesa de Montesa, marquesa de San Miguel de Híjar y su hija y duquesa de Noblejas; señorita de Bermúdez; marquesas de la Viesca y Donadío y su hija; marquesa de la Ribera y señora de Bermúdez de Castro y sus hijas respectivas; señoras de G. Castejón y Alara; señora de Ribón y su hija; señora de Ochoa y sus hijas; marquesa de Villamantilla de Perales y señora de González Conde («néé» Borbón); marquesa de las Ataluyuelas y su hija.

—Con motivo del primer aniversario del conde de Peña Ramiro, repetimos a su familia nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

## Casa Valentín Martín

Conservas de carnes y Mortadela de Bolonia.  
PRECIADOS, 8

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Concediendo la gran cruz de la orden civil del Mérito Agrícola a D. Mariano Matesanz.

—Jubilando al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, D. Francisco Pinar y Rubio.

—Nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, a D. Eusebio del Busto y López.

—Idem id. ingenieros jefes de primera clase del mismo Cuerpo, jefes de Administración de segunda clase, a D. Ladislao Pérez y Zarcalday; jefe de Administración de tercera clase, a D. Francisco Moreno Gómez.

—Idem id. ingeniero jefe de segunda clase, jefe de Administración de cuarta clase, a don Enrique Villate.

—Creando en Inglaterra cinco pensiones de diez y ocho meses de duración para mujeres dedicadas al estudio teórico y experimental de la asistencia de enfermos en hospitales y clínicas.

—Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Denia para que emita un empréstito por la cantidad de 600.000 pesetas, con destino exclusivo a la ejecución de las obras y servicios a su cargo.

El lunes probablemente emprenderá el viaje de regreso a Inglaterra S. A. el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

La audiencia militar que S. M. el Rey tenía señalada ayer suspendióse por haber sido de muy larga duración el despacho con los ministros.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Destinos.

En Artillería son destinados:

Coronel D. Luis Alvarado, á excedente en la segunda región; tenientes coroneles señores D. Alonso Tovar, á la Comandancia de Ferrol, y Revilla, á excedente en la primera región.

Comandantes Sres. Gastón, á la Comandancia de San Sebastián; Pérez de Ayala, á la de Cádiz; Ayensa, al segundo de montaña; Almodóvar, á la Comandancia de Pamplona; Enrile, á excedente en la segunda región; Rivera, á idem en la primera; Ballenilla, á idem en la segunda; Tur, á idem en la primera.

Capitanes Martínez de Lejarza, á la Comandancia de Pamplona; Gómez Acebo, á la de Melilla; Freire, al regimiento de Sitio; Corsanego, al octavo montado; Canillas, á la Comandancia de Menorca; Aguirre Quintana, García Rubio y García Vega, á la de Cartagena; Melgar Angulo, Mariátegui y Albarelos, á excedentes en la primera región.

Primer teniente Sr. Chave, á la Policía Indígena de Melilla.

Segundo teniente (E. R.) D. Sabino Revuelta, á la Comandancia de Melilla.

—En Sanidad Militar son destinados: Farmacéutico mayor D. Saturnino Cambrotero, á excedente en la sexta región y en comisión al Laboratorio Central.

Farmacéuticos primeros Sres. Calvillo, á excedente en la primera región y en comisión á la farmacia militar de esta corte núm. 3, y Valdelomar, al Laboratorio Central.

—A las órdenes del inspector jefe de la sección de Sanidad Militar el médico mayor D. Higinio Peláez.

—Los médicos mayores D. Diego Naranjo, al Hospital Militar de Carabanchel y en comisión á Melilla, y D. Miguel Monero, á la Junta facultativa de Sanidad Militar.

—En el Cuerpo de Intendencia es destinado el subintendente de primera D. José de Areba al Centro Técnico de Intendencia.

Recompensas.

Hoy se publica una propuesta de recompensas por la extinción del incendio ocurrido en la fábrica de pólvora y explosivos de Granada el día 7 de mayo anterior.

Es la que sigue:

Cruz blanca á los capitanes de Artillería D. César Comas y D. José Gevez, maestro de taller D. Mariano Moreno, maestro eventual D. Pedro Márquez y obreros José Madera, Ramón Rodríguez y Enrique Taboada.

Mención honorífica al maestro de fábrica D. Aurelio Fernández y maestro eventual D. Pedro Gavilán, obreros Francisco Díaz, José López, Manuel Almeida, José Reina y Enrique Vigaray.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Valencia el general de brigada (E. R.) D. Francisco Salinero.

Visitas.

Ayer han visitado al general Luque los generales Gobantes y Rosales, señores señores Herrero y Benayas y diputado Sr. Uría.

Viaje de instrucción.

Los 34 alumnos del tercer año de la Academia de Intendencia verificarán el viaje de instrucción reglamentario, invirtiendo en él siete días, á partir del 14 de mayo próximo, dirigiéndose á Zaragoza, donde visitarán la fábrica militar de subsistencias, los talleres de construcción de carruajes, el Matadero municipal y el Parque de campaña, hasta el día 17 inclusive, trasladándose á esta corte, en cuyo punto visitarán el Parque de suministro, Establecimiento central de Intendencia y primera Comandancia de tropas, regresando el día 20 á la Academia de Avila.

Gratificaciones.

Se concede la de 1.300 pesetas al capitán de Artillería D. Pedro Aragón y al coronel de Ingenieros D. Narciso Eguja.

Cruz Roja.

Se autoriza para usar la medalla de oro de la Cruz Roja Española al capitán de la Guardia Civil D. José Gutiérrez, y la de plata al de Infantería D. Rafael Morón.

Comisiones mixtas.

Se nombra delegado interino de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Palencia al teniente coronel de Caballería D. José López de Leiona.

Recompensas.

Se concede cruz roja pensionada al capitán de Infantería D. Manuel Rodríguez.

Reemplazo.

Pasa á esta situación el auditor de brigada D. Víctor Marides.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería D. Emilio Peñaflor, y al teniente auditor de tercera D. Agustín Salmerón.

Vuelta á activo.

Se concede vuelta á activo al coronel de Caballería D. Juan O'Donnell.

ALSAGAK.

## LA BANDERA DEL «ESPAÑA»

Tercera lista de recaudación hecha en la oficina central de Los Previsores del Porvenir:

Doña Josefa Carretero de López Herrero.—Srta. Dolores López Carretero.—Srta. Josefa López Carretero.—Srta. Rosario López Carretero.—Doña Estrella Majón de Gundián.—Srta. Concepción Iglesias.—Srta. Antonia Solís.—Doña Felipa Méndez de Goite.—Doña Aurelia Ruiz de Pancorbo.—Srta. Emilia Díaz.—Doña Emerenciana Ruiz de Cienfuegos.—Srta. Eduvigis Sánchez.—Srta. Matilde Revuelta.—Doña Dolores Vargas de Zurita.—Doña Ildefonsa Moreno de Aguirre.—Señorita María Rubio.—Srta. Juana Rubio.—Señorita Josefa Rubio.—Doña Juana Valdelaguna de Ruiz.—Doña Francisca Martín de Castaños.—Srta. Carmen Pacheco.—Señorita Concepción Quirós.—Srta. Mercedes Quirós.—Srta. Jimena Quirós.—Doña Antonia Polo.—Doña Lucía Vera de Alhama.—Srta. Julia Espiga.—Srta. Ana Espiga.—Srta. Andrea Leiva.—Srta. Escolástica Leiva.

Recaudado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Doña Trinidad Ramírez y Cortés.—Señorita María Ramírez y Ramírez.—Srta. Luisa Sáinz.—Srta. Carmen Sáinz.—Srta. Concepción Sáinz.—Srta. María del Carmen Sanz Babillo.—Doña Francisca L. de Ogallar de R. de Celis.—Doña María Josefa Fernández de Haro de Guerrero.—Doña María del Perpetuo Socorro García González.—Doña Luisa Durán de Ortega.—Doña Justa Quesada de Alonso.—Srta. Carmen Gloria Alonso.—Doña Cristina Alonso de Orive.—Srta. Justa María Orive Alonso.—Srta. María Luisa Grosso de Alejandro.

Resumen.

Suma anterior. . . . .	95 pesetas.
Importe de esta relación. . . . .	45 —
Total. . . . .	140 pesetas.

Rectificación.

En la lista que ayer publicamos se decía: «Doña Rosa Vila de Romero, por el alma de D. Martín Alvarez», en lugar de «Doña Rosa Vila de Romero.—Por el alma de D. Martín Alvarez»; es decir, dos inscripciones distintas y, por lo tanto, dos cuotas también.

Esta rectificación no altera, sin embargo, el total de lo recaudado.

La suscripción en Canarias.

S. M. la Reina Doña Victoria, iniciadora de la idea de regalar la bandera de combate del acorazado «España», ha encargado á S. A. R. la Infanta doña María Teresa de dirigir los trabajos de recaudación en las islas Canarias de las cantidades que se vayan recogiendo para la suscripción nacional.

S. A. R., dada la urgencia del caso, y en la imposibilidad de dirigir personalmente dichos trabajos, lo que haría gustosísima si no fuera por la distancia que la separa de aquellas islas, ha enviado á los obispos de Canarias y Tenerife telegramas para que, con su cooperación valiosa, se consiga el mayor éxito.

Los telegramas dicen así:

«Designada por S. M. la Reina Doña Victoria para hacerme cargo de la recaudación que se obtenga en esas islas con destino á la bandera del acorazado «España», ruegome me indique nombres de las señoras principales de la diócesis, procurando estén representadas las islas de la misma, designando para cada una de ellas su presidenta.

En su claro criterio y reconocida bondad confío, segura de que pondrá de su parte lo que pueda para conseguir el mayor éxito en secundar la patriótica iniciativa de la Reina Victoria.

Respetuosamente besa su anillo pastoral.—Infanta María Teresa.»

## OBJETOS PLATA para regalos.

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

## COCHES-CAMAS ENTRE MADRID Y ALGECIRAS

A partir del próximo mes de mayo se suprime temporalmente uno de los dos servicios semanales de coches-camas entre Madrid y Algeciras, ó sea el que sale de Madrid los sábados y de Algeciras los lunes. El sábado 27 de abril y el lunes 29 serán, pues, los últimos días por ahora en que salgan de dichos extremos los referidos coches-camas. El otro servicio semanal, saliendo de Madrid los martes y de Algeciras los jueves, continúa subsistiendo.

VIAJE ARTISTICO

## EL ORFEON CATALAN

Su composición.

La visita del Orfeón Catalán es motivo de regocijo para los amantes del divino arte de la música.

Su formación data del año 1891, en que algunos hombres de buena voluntad, como Vives y Millet, y más tarde Tort, Comella, Salvat y Pujol, comprendieron la necesidad de formar grandes masas corales que interpretaran los cantos populares, las composiciones de los maestros catalanes y la música religiosa.

En enero de 1892 se habían reclutado ya 28 socios coristas y 37 socios protectores, que, asiduamente, concurrían á un modestísimo local.

El 5 de abril de 1892 apareció por primera vez el Orfeón Catalán ante el público en un concierto organizado por el maestro D. Antonio Nicolau. El 31 de julio siguiente apareció en el Palacio de Ciencias, para su primera «prueba de estudios» (el título de «concierto» les parecía harto presuntuoso á los noveles cantores), con una masa de 30 hombres, cantando varias canciones populares y obras originales de Vives y García Robles. Y en octubre tomaba parte el incipiente Orfeón en los célebres conciertos de la Sociedad Catalana, dirigidos por Nicolau, cantando la «Consagración del Graal», de «Parsifal». En todas partes el apauso público animó los esfuerzos de los orfeonistas, reconociendo el mérito de su labor.

Al empezar el año de 1893, los jóvenes cantores habían ya logrado establecerse en local independiente, si bien asaz modesto y reducido. Mas los comienzos de esta vida independiente fueron, como muchos, bien azarosos, y el año 1893 fué para los fundadores del Orfeón Catalán un año de prueba. Llegó como se pudo al año siguiente, entre disidencias y cuestiones interiores de carácter personal, trasladóse en este año la Asociación á local de mayores dimensiones, y á principios de 1894 apareció nuevamente el Orfeón Catalán ante el público en el Ateneo Barcelonés, donde fué objeto de una delirante ovación. Contaba entonces con 109 socios protectores y 46 coristas. El amor y la perseverancia de Millet y de sus fieles lo habían salvado.

Afirmadas ya en la ciudad condal, donde naciera el Orfeón Catalán, sus aspiraciones de arte nobles y elevadas, sus ideales de restauración y reintegración de música popular y religiosa; enteramente conquistado el público de Barcelona y creado el ambiente propicio á la vida del Orfeón, emprendió éste su magna cruzada por pueblos y ciudades, por villas y lugares, llevando á todos los confines de Cataluña, con el eco de sus cantos, el perfume de arte puro, el ejemplo de su obra.

Desde entonces ha caminado el Orfeón Catalán por una senda de glorias y entusiasmos. Ahora viene á Madrid, unido á la Orquesta Sinfónica, y por iniciativa de la Asociación Wagneriana y del maestro Arbós, tomando parte en los tres conciertos que se preparan en el teatro Real.

Su llegada.

Ayer tarde, á la una menos diez, llegó el tren especial el Orfeón Catalán.

Desde poco después de las doce comenzaron á llegar á la estación del Mediodía gentes deseadas de tributar á los cantantes catalanes una cariñosa acogida, como demostración de la simpatía y el afecto con que se les veía en la corte.

Entre los que esperaban al Orfeón se hallaban el gobernador civil, alcalde de Madrid, primer teniente Sr. García Molinas, D. Juan de la Cierva, como presidente de la Sinfónica, maestro Vives, Bordas, Villar, Arregui, Esnaola, director del Orfeón donostiarra, Salvatella, Garriga y Massó, Milá Beltrán, D. Miguel Moya, maestro Villa, el tenor Vías, Roda, madame Lambert-Villaume y otras conocidas personalidades.

En el andén estaban los profesores de la Orquesta Sinfónica, con su ilustre director el maestro Arbós, y la Banda Municipal, con el maestro Villa.

Entre la concurrencia figuraban muchos catalanes, artistas y periodistas.

A Guadalajara marcharon por la mañana las Juntas directivas de la Asociación Wagneriana y de la Sinfónica, tomando allí el tren especial en que venían los orfeonistas y regresando con ellos á Madrid.

Cuando el tren entró en la estación estalló una nutrida salva de aplausos.

Con gran dificultad se hizo el desembarque, por la aglomeración de la gente, siendo saludado el director del Orfeón, el maestro Millet, por las autoridades y el Sr. La Cierva.

Millet fué calurosamente aplaudido. Después de cambiados los saludos de rubrica, los orfeonistas se retiraron á sus domicilios, presenciando su paso, á la salida de la estación, centenares de personas que allí se habían congregado.

El recibimiento hecho á los orfeonistas catalanes ha sido afectuoso y entusiasta, significándose con él la viva simpatía que el pueblo madrileño siente hacia los que vienen á la corte con un motivo artístico.

Acompañando á los orfeonistas ha llegado á Madrid el distinguido periodista barcelonés Sr. Agulló, redactor de *La Veu de Catalunya*; Sean bien venidos los distinguidos miembros del Orfeón Catalán!

Visita al Ayuntamiento.

Hoy sábado, á las once, visitará el Orfeón Catalán la Casa de la Villa, depositando allí el estandarte de la artística Corporación.

## PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA  
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis, etc.  
BARQUILLO, 5, FARMACIA

LOS PRESUPUESTOS

El Rey y el Gobierno

Hablando con Canalejas

Cerca de la una y media de la tarde de ayer recibió el Sr. Canalejas a los periodistas.

Les manifestó que había visto que diferentes periódicos de la mañana acogían informaciones algún tanto alarmantes respecto a las dificultades con que el Gobierno tropezaba en la confección de presupuestos.

Dijo que acerca de eso había lo que él tiene repetido en más de una ocasión, o sea que hay las naturales luchas que nacen de cada ministro, cuyo ideal es robustecer los organismos que tiene a su cargo, y sostenidas con el ministro de Hacienda, que defiende a todo trance y con un gran tesón la reducción de los gastos.

El Sr. Canalejas, después de despachar con S. M., se dirigió a conferenciar con el ministro de Hacienda, y más tarde, encontrándose en la Presidencia, recibió la visita de los Sres. Villanueva y Alba, que fueron a verle después de haber estado en Palacio, por ser día en que les correspondía despachar con el Rey.

De las manifestaciones hechas por el señor Canalejas deducíase la impresión de que se había llegado a una solución de concordia en lo que afecta al presupuesto de Fomento.

Del exterior no tenía más noticias el señor Canalejas que las que se reciben acerca de la sublevación de Fez, las cuales coinciden con las que en otro lugar publicamos.

Se sabe que los sucesos desarrollados han repercutido en las Bolsas de París y Londres, habiendo bajado los valores.

De las negociaciones con Francia, no hay nada nuevo. M. Geoffroy dijo al Sr. García Prieto, en la recepción de ayer en Estado, que aun no ha recibido Nota alguna de su Gobierno.

Ha visitado al Sr. Canalejas, acompañando al director de la Escuela de Ingenieros Industriales, el Sr. Luca de Tena.

En confirmación de cuanto decimos acerca de las buenas impresiones de ayer, en lo que se refiere a haberse llegado a soluciones de concordia en la confección del Presupuesto, añadiremos a lo ya consignado, que después de las conferencias celebradas por el señor Canalejas con los Sres. Navarro Reverter y Villanueva, se ha llegado en principio a una inteligencia, reduciendo las cifras de su presupuesto este último, no todo lo que hubiera deseado el ministro de Hacienda, y cediendo éste hasta aceptar la cifra en que parece queda reducido el presupuesto de Fomento.

La Comisión de Zaragoza, que se encuentra en Madrid, volvió a conferenciar ayer con el ministro y subsecretario de la Gobernación.

El ex ministro Sr. Ruiz Valarino estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el Sr. Barroso.

Navarro Reverter en Palacio. Llamado por S. M., estuvo ayer en Palacio, de doce a una y media de la tarde, conferenciando con el Monarca, el ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, quien desde hace días había entregado a S. M. los datos precisos para que se formara cabal idea de la situación económica.

Los aumentos del presupuesto se iniciaron en 1902 y han seguido hasta el último ejercicio, requiriendo de modo urgente, a juicio del Sr. Navarro Reverter, mucho orden y administración, que se reflejen en el presupuesto para 1913.

«Yo no me siento capaz—ha dicho el ministro de Hacienda—para presentarme a las Cortes sin un presupuesto sincero y de orden, a más del indispensable de liquidación.

Su Majestad ha estudiado muy bien los datos que le suministré, y está impuesta de todo como un verdadero financiero.

Reducir el presupuesto a sus límites debidos es, no sólo para el ministro de Hacienda, sino para todos los ministros, labor de Hércules.

Es imposible pensar en nuevos tributos, que las circunstancias del país no consienten. Lo necesario es administrar bien.

Para las liquidaciones precisas habrá que apelar al crédito; pero no por ahora.

gún nuestros informes, se hallaban dedicados al examen de cifras.

Nosotros hemos oído afirmar que después de la visita del ministro de Hacienda a Palacio, la solución que parece se ha encontrado no está refrendada con las pretensiones del señor Villanueva, aunque las limita, toda vez que prospera el criterio del Sr. Navarro Reverter en lo que afecta a castigar los gastos cuanto humanamente sea posible.

Las excelentes compras

que los hijos de A. Magdalena han realizado en el Extranjero garantizan que en su casa, Arenal, 15, esquina a Bordadores, se halla lo más nuevo y lo de mejor gusto en impermeables ingleses, camisería, bastones, paraguas, corbatas, pañuelos y géneros de punto.

Guía-Directorio de Madrid

Acaba de publicarse la edición de 1912 de la Guía-Directorio de Madrid y su provincia.

Su demora en ponerse a la venta está justificada por ser el primer año que la publica la Sociedad anónima «Anuarios Bailly-Baillière y Riera reuñidos» y haber querido ésta que la fusión de ambas Casas redundara en provecho y beneficio evidente del público.

En efecto, para publicar esta Guía-Directorio de Madrid ha hecho la nueva Sociedad una rectificación de nombres y señas de los habitantes de esta corte, tan completa y exacta que la avaloran notablemente.

Es hoy día esta Guía-Directorio de Madrid indispensable en los bufetes, escritorios, comercios, fábricas y hoteles.

Contiene el personal completo de Ministerios, Oficinas públicas, Cuerpos Colegiados, Gabinete Diplomático, Consejo de Estado, etc., etc.

Los habitantes de Madrid están reseñados primeramente por calles donde habitan, con expresión de los números correspondientes, luego por riguroso orden alfabético de apellidos y, por último, ordenados por profesiones.

Comprende también todos los Ayuntamientos de la provincia de Madrid, con relación detallada de sus habitantes por profesiones.

Tan interesante obra, con más de medio millón de datos y señas, se halla a la venta en todas las librerías de Madrid y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 10, al precio de 5 pesetas.

CANALES DEL EBRO

Itinerario regio.

Su Majestad el Rey asistirá, como se ha dicho, a la inauguración de la totalidad de las obras y de los riegos en el canal de la izquierda del Ebro.

Saldrá de Madrid en tren real el 4 de mayo próximo, a las seis de la tarde, para llegar a Reus a las 6,48 de la mañana siguiente y a Tarragona a las 7,40, donde se incorporará al tren real de los invitados.

Llegará a la estación de Amposta a las 9,22, y en automóviles irán todos al Partidor, donde se inaugurarán los riegos, se firmará el acta y se oírá misa.

El Ayuntamiento de Amposta ofrecerá sus respetos al Monarca, y en seguida volverá Su Majestad a la estación a tomar el tren, que le conducirá a Tortosa, llegando a las once de la mañana.

En el trayecto verá Don Alfonso XIII la segunda sección del Canal.

Al llegar a Tortosa le saludarán las autoridades locales, revisará la compañía de honores, y en seguida se trasladará a la boca del túnel núm. 4, donde se descubrirá la lámpara dedicada al malogrado e ilustre ingeniero Sr. Izquierdo, autor del proyecto y director que fué del Canal.

S. M. se dirigirá en coche a la Catedral y luego al Ayuntamiento, donde habrá recepción.

Después irá el Rey a la presa, origen del Canal, y allí se le servirá el almuerzo.

Visitados por S. M. la presa y el canal de la derecha, regresará a Tivenys, y de allí marchará al Ayuntamiento de Roquetas y al Observatorio del Ebro.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las diez y media comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Un incidente.

Aprobada el acta, usa de la palabra el señor Gurich, lamentándose de que en la sesión anterior se hayan ocupado de su intervención en la Comisión de Ensanche en el asunto relacionado con la inversión de 21.000 pesetas por un técnico de Obras públicas.

Se queja de las manifestaciones que en la citada sesión hicieron los Sres. García Molinas, Alvarez Arranz y Bellido, añadiendo que él se muestra satisfechísimo de su gestión, por considerarla honrada.

El Sr. Ruiz Jiménez explica lo ocurrido en la sesión anterior, afirmando que nadie ha ofendido al Sr. Gurich ni al Sr. Talavera, que también se hallaba ausente en aquella ocasión, y da por terminado el incidente.

Justiprecio de fincas.

El Ayuntamiento queda enterado de una real orden del ministerio de la Gobernación que dispone el cumplimiento y ejecución de la sentencia dictada por la Sala de lo contencioso administrativo del Tribunal Supremo, confirmatoria de la real orden del mismo ministerio, que justiprecia en la cantidad de 31.841,45 pesetas las parcelas de la finca denominada La Elipa con destino a la zona de defensa de la Necrópolis del Este.

También se da por enterado de otra real orden del ministerio de la Gobernación que justiprecia en la cantidad de 102.068,50 pesetas el importe de la expropiación de la finca número 25 de la calle del Piamonte.

Se da por enterado igualmente de otra real orden del ministerio de la Gobernación, confirmatoria de la resolución gubernativa, que fijó en 512.031,92 pesetas el importe de la expropiación de la casa núm. 3 de la calle de Tintoreros, con vuelta a las de la Cava Baja y Grafal.

Practicantes habilitados.

El Concejo queda enterado de una comunicación del gobernador civil desestimando el recurso formulado por varios practicantes del Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal, contra el acuerdo del Ayuntamiento que nombró diez practicantes habilitados.

Interesante a los drogueros.

Se acuerda que se fije en el 50 por 100 de la contribución la cuota del arbitrio que deben satisfacer los drogueros al por menor por la venta de artículos a base de alcohol, a título de patente.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una fábrica de pastas para sopa e instalar una caldera y motor de vapor de 10 caballos en la calle de Manuel Cortina, núm. 3; para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 1 de la calle de Nicolás María Rivero; para instalar varios motores eléctricos y de vapor, con fuerza en junto de 466,50 caballos en la calle de Manuel Cortina, núm. 3; dos motores eléctricos y tres dinamos, con fuerza en junto de 253 caballos, en la casa núm. 14 de la calle de Alcalá, y cuatro motores eléctricos, con fuerza total de 16 caballos, en la ebanistería de la calle de Palafox, números 13 y 15.

Para construir una casa en el núm. 6 de la carretera de Vicalvaro.

Para construir dos pabellones y verja de cerramiento en el paseo de la Castellana, número 13.

Para construir una casa en el número 43 de la calle de Don Ramón de la Cruz; otra en el núm. 7 de la calle de Arapiles; otra casa en el núm. 139 de la calle de Santa Engracia.

Para construir un horno de cerámica en la fábrica situada en la calle del Pacífico, número 12, y para verificar obras de ampliación y reforma en la casa núm. 22 de la calle de las Virtudes.

Faroles en una carretera.

Después de una larga discusión, se aprueba por 16 votos contra 14 un presupuesto, importante 5.431,50 pesetas, para la instalación de 51 faroles de incandescencia por gas en la carretera de Chamartín.

Dimisión de médicos.

Sin debate, se admite la dimisión a varios médicos supernumerarios.

Proposición.

Pasó a estudio de la Comisión una proposición del Sr. Sánchez Anido pidiendo que se inserte en el proyecto de reglamento del Colegio de la Paloma lo siguiente: «Se creará una Acción post-escolar: 1.º Abriendo un registro en la Dirección del Colegio, donde se inscribirán los niños y niñas que salgan del mismo, después de aprendido un oficio, por cumplir el tiempo reglamentario ó por causas en que por parte de ellos no haya culpa.

2.º Se les darán consejos y alientos, se les facilitarán informes de conducta y de competencia profesional y se les recomendará para la obtención de trabajo en sus respectivas profesiones.

3.º Se procurará la organización de un Patronato de señoras.

4.º Se formará una estadística anual de los niños y niñas colocados en sus respectivas profesiones.

5.º Para estrechar los lazos entre el Colegio de la Paloma y los ex colegiados se procurará, dentro de límites de edad prudenciales, asociarlos, y se les invitará a las fiestas del establecimiento, que serán presididas por el alcalde ó por un concejal en su nombre.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Gurich anuncia que dirigirá algunas censuras al concejal inspector del servicio de Vías públicas, Sr. Bellido, por haber retirado todo el personal del ramo de algunos barrios del extrarradio.

El Sr. Alvarez se lamenta de que hayan sido levantadas las dos vías de la calle Mayor y de que no trabajen de noche para acelerar la obra.

Afirma el Sr. Ruiz Jiménez que se trabaja en dicha obra desde las tres de la madrugada, y afirma que en breve quedará terminada la reforma de dicha vía.

Acto continuo se levantó la sesión.

El pan envuelto.

El Sr. Ruiz Jiménez ha dispuesto que por los tenientes de alcalde se aperciba a los fabricantes de pan para que todo el destinado al reparto a domicilio vaya envuelto en papel, como repetidamente se ha ordenado.

A partir del 1.º de mayo será decomisado todo el pan que los repartidores conduzcan sin cumplir esta disposición, y además le será impuesta una multa de 50 pesetas a cada repartidor que la infrinja, y, en el caso de que éste resulte insolvente, se cobrará la multa al fabricante, si se justifica que fué el culpable de la infracción.

Por la higiene.

Ha ordenado el alcalde que en todos los distritos se proceda a una rigurosa inspección del servicio de retretes de las casas, a fin de que en aquellas que no estén dotadas de inodoros ó que no tengan éstos en número adecuado al de vecinos, se señale a los propietarios un plazo máximo para ejecutar las obras necesarias, advirtiéndoles que, de no realizarlas, se harán por el Ayuntamiento, a costa de los propietarios.

Una vez más se han reiterado por la Alcaldía las órdenes para que todos los expendedores de artículos de comer envuelvan éstos en papel blanco y limpio.

SALUSTIANO BERNALDEZ 15—PUERTA DEL SOL—15

tiene el gusto de anunciar a su numerosa clientela que ha recibido un elegante y grandísimo surtido de géneros, exclusivamente ingleses, de primera calidad, para la presente temporada; metro, 16 pesetas; traje de americana, hecho a la medida, desde 100 pesetas. También participa que tiene dos cortadores muy prácticos y de acreditadísima reputación.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, Acciones Banco de España, and various market indicators for Madrid.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona market closure.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao market closure.

CIERRE DE PARIS

Table with financial data for Paris market closure.

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos hepáticos.

DE ARTE

Exposición Internacional en Londres

En el mes de mayo próximo se celebrará en Londres una Exposición internacional de Arte, a la que podrán concurrir los artistas españoles, acomodándose a las siguientes condiciones, establecida por el Comité organizador de aquella:

La Sección de Bellas Artes de la Exposición Latina Británica será abierta el día 15 de mayo de 1912, y se cerrará a fin de octubre del mismo año.

Serán admitidas: Pinturas al óleo, acuarelas y al pastel (con marco dorado). Las obras exhibidas serán únicamente de artistas que vivan.

Las obras serán entregadas en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, desde esta fecha hasta el día 30 inclusive del presente mes de abril, de diez de la mañana a una de la tarde.

Los detalles de las obras que hayan de exhibirse quedarán entregados escritos en pliegos impresos que dará la Sección de Bellas Artes, y en los cuales se indicará el nombre y las señas del artista, el asunto de la obra, el tamaño de la misma (incluido el marco) y el precio.

Uno de los pliegos impresos será entregado con las obras, y el otro será remitido inmediatamente al secretario de la Sección Británica de Bellas Artes, Great White City London, W.

Sobre la etiqueta engomada que se entregará al efecto (que tiene que ser pegada al dorso del cuadro), deberá escribirse el nombre y las señas del artista y el título de la obra. Estas noticias serán escritas por duplicado en la etiqueta que dan, y que tiene que ser atada al cuadro con bramante.

Como el espacio para colgar las obras es limitado, la Junta de Bellas Artes, con el doble objeto de evitar aglomeraciones y de asegurar la mejor exposición, se ha visto obligada a limitar el número de las obras con que puedan contribuir los artistas especialmente invitados, a dos de cada clase. La Junta ejecutiva se reserva el derecho de rechazar cualquier obra que a su juicio no pueda ser colocada.

La colocación de las obras de la Sección de Bellas Artes será verificada por una Junta expresamente designada al objeto.

Ninguna obra que haya sido aceptada y colocada podrá retirarse hasta después de cerrada la Exposición.

El precio de las obras en venta será comunicado por el secretario a todos los visitantes que lo pidan y se darán facilidades especiales para disponer de obras que estén a la venta.

El cargo de comisión sobre cada venta ha sido fijado en el 15 por 100 sobre el precio del catálogo.

Cualquier venta que se efectúe, sea directamente por el autor, por el dueño ó por sus representantes, se considerará efectuada por la Junta.

En el caso de que se realice una venta por el expositor ó su agente y por el secretario al mismo tiempo, el último tendrá la preferencia, y lo válido será lo hecho por él.

Una vez abierta la Exposición, no se podrá cambiar el precio de venta indicado en el pliego original de entrada; ninguna obra que esté marcada «Se vende» podrá cambiarse por «No se vende», sin que se pague la comisión de venta del 15 por 100.

Se concederá un abono de entrada libre a todos los expositores.

Las obras especialmente solicitadas serán recogidas de cualquier sitio de Londres y devueltas a las mismas señas al cerrar la Exposición.

Se exhibirán las obras por cuenta y riesgo del dueño de las mismas, si bien se tomará todo género de precauciones para garantizar su seguridad.

La Exposición se cerrará a fin de octubre, y las obras serán devueltas a principios de noviembre.

Ninguna obra podrá ser reproducida sin permiso escrito del artista, con el visto bueno del secretario de la sección de Bellas Artes.

Los gastos de retorno de las obras que no sean vendidas serán de cuenta del Comité de la Exposición.

ALCANCE POLÍTICO

El gobernador de Oviedo telegrafía que se han declarado en huelga los peones del mineral en la fábrica Duro Felguera, y que, de continuar éstos en esa actitud, tendrá que suspenderse el trabajo en otras fábricas de Asturias, entre ellas la de Altos Hornos.

UN BANQUETE

Los ministros, como es de suponer, comentaban anoche muy favorablemente el hecho de que hubieran llegado a un acuerdo los señores Navarro Reverter y Villanueva.

En honor del Sr. Ureña

Los alumnos del Doctorado de Derecho sequestraron anoche con un banquete, celebrado en el restaurant Tournié, a su profesor, don Rafael de Ureña, decano de dicha facultad en la Universidad Central, para festejar su reciente ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, como académico de número.

La numerosa y distinguida concurrencia dió un carácter íntimo a la fiesta, por lo que fueron suprimidos los discursos, excepto unas breves y elocuentes frases del Sr. Onís, que en nombre de sus compañeros ofreció el homenaje, y los párrafos del Sr. Ureña, en que, sentidamente dió las gracias por la honra que se le dispensaba, y ofreció para breve plazo comenzar la publicación de los Anales de la Universidad, idea acogida con entusiasmo por todos, y que revestirá extraordinaria importancia científica.

# LOS TEATROS

## EL GENIO DE LA COMEDIA

Conferencias de Gual.

Princesa.—El buen éxito, insinuado ya en la primera de las conferencias de Adrián Gual, se ha acentuado grandemente en la segunda, y es probable que aun se acrecentará más en la que falta, pues el programa de ésta será el más interesante de las tres sesiones. En la de ayer tarde abarcó Gual desde la comedia latina hasta el Renacimiento italiano, amenzándonos el tiempo con bellas y pintorescas muestras del arte de la Edad Media.

El programa de esta segunda sesión lo ha dividido el conferenciante en tres partes: Primera: Disertación sobre el genio cómico de los romanos y de la Europa medioeval. Segunda: Representación de la *Ronda de histriones*, pretexto para la exhibición de bufones, troyadores y juglares, incluyendo la recitación de la famosa *Danza de la muerte*, del Rabí Sem Tob de Carrión. Tercera: La comedia del arte, con el desfile de todos los personajes de la misma y con la representación de una farsa a la usanza del Renacimiento italiano, y escrita por el propio Gual con mucho carácter de época, al par que admirable sentido de asimilación.

La documentación para estas conferencias ha sido principal y evidentemente de origen francés. Ello explica que, mientras Gual nos citaba y evocaba ayer mismo en su elocuente disertación cantares de gesta franceses, trovadores provenzales y numerosos elementos cómicos exóticos, en fin, no hubiera el debido homenaje a los genuinos manantiales de nuestro arte dramático nacional, el que no procedió tanto de los latinos y de los griegos como del alma misma del pueblo castellano. Un recuerdo al arcipreste, al marqués de Santillana, al marqués de Villena, a los autores de *La Celestina*, por ejemplo, no hubiera estado, tal vez, fuera de ocasión.

Claro es que Gual buscaba la generalización, el cosmopolitismo, y ya lo había anunciado desde sus primeras palabras; pero aun así, algún mayor reposo en el tratar del genio cómico de Castilla, se lo hubiéramos agradecido todos los oyentes.

En cuanto a la *Ronda de histriones*, como espectáculo de visualidad, nada hubo que pe-dir. El decorado de Moragas, Alarma y Urgellés; los trajes de actores y comparsas, la presentación de tipos históricos representativos, la elegante combinación de grupos, los tonos de expresión, los tonos de luz, todo tenía, en fin, profundo poder evocador y acreditaba nuevamente a Gual de magistral preparador de la escena.

En cuanto al texto—fuera de los fragmentos del *Rabí Sem Tob*—, el poeta se quedó un poco corto.

También es lamentable que, por falta de tiempo, no se detuviera el conferenciante, antes de entrar en la comedia medioeval, en examen más minucioso de la dramaturgia latina. Una representación de Plauto ó de Terencio no hubiera sido menos interesante que la inolvidable de *Las aves* de Aristófanes. Cierto que, tanto en Terencio como en Plauto, hubo mucho de imitación, y más fué su teatro una asimilación del arte griego que un nuevo arte nacional. Pero ¿en qué sino en estos comediógrafos de Roma tenemos recogido lo único que nos resta del espíritu de Menandro? Las comedias de Menandro no las conocemos. Lo que sabemos de ellas es, principalmente, por haberlas Plauto y Terencio glosado en las suyas.

Es muy de desear, en fin, que Adrián Gual amplie algún día este trabajo de divulgación artística, iniciado ahora tan sobriamente, aunque con tan pródiga brillantez.

Sobre la misma presentación de la *Ronda de histriones*, nos entretuvo y deleitó ayer tarde la encantadora farsa italiana, donosísima imitación de las improvisaciones de la Comedia del arte, *Arlequin vividor*.

En ella se advierte, desde las primeras frases, el ingenio, el gusto literario y el dominio escénico de Adrián Gual, que esta vez ha sido juntamente comentarista y dramaturgo.

El autor de *Arlequin vividor* fué aplaudido con entusiasmo y, complacido el público, le llamó muchas veces a escena.

Restame hablar de los intérpretes. Las actrices merecen mucho mayores alabanzas que los actores. La señorita Ladrón de Guevara es una ingenua de positivo mérito. La señorita León, una excelente artista. La señorita Robles dió singular realce a su papel de Aularia, el más deslucido de la linda farsa ideada por Gual. De los hombres, sobresalieron el Sr. Ortega y el Sr. Aguilar. El señor Codina se desquitó en parte de su desacierto en la *Ronda de histriones*, que estuvo a punto de comprometer con sus gritos extemporáneos.

La segunda conferencia de Adrián Gual acerca de *El genio de la Comedia* ha sido, en resumen, un espectáculo muy atractivo por el ingenio y la visualidad, una simpática y noble fiesta de teatro y de cultura.

CARAMANCHEL

### ESTRENOS

#### «ARSENIO LUPIN»

Cómico.—Continúan los ladrones a la orden del día, dicho sea sin ofensa para nadie, y lo que es más interesante, para los encargados de presentarlos en escena, proporcionando grandes éxitos.

El alcanzado anoche por el conocido ladrón Arsenio Lupin fué estruendoso y anunció de que seguirá practicando su difícil oficio muchas noches en el Cómico.

De la popular novela de Mauricio Leblanc hicieron éste y Croisset un arreglo, que se presentó muchas noches en París. Ahora, traducido por Gabaldón y Gutiérrez, se ha presentado ante nosotros con general aplauso.

Es una comedia en la que, además de los rasgos dominantes del género, hay momentos en que apunta algo fino, tierno, y que se enlaza perfectamente con los diversos episodios, por demás interesantes, que abundan en toda la obra.

Es interesante, y el público sigue con cu-

rios. ... desarrollo, esperando el desenlace. Los productores han sabido vestirle de galas que la hacen aún más atractiva.

Tal vez pudiera discutirse en su desarrollo técnico; pero esta clase de producciones es más convencional aun que las demás, y precisa aceptarla como es.

Lozano Prado y Enrique Chicote desempeñaron a maravilla sus respectivos papeles, mereciendo también Chicote aplausos como director de escena, pues la obra está puesta a todo lujo.

Y ahora espera desfile por el Cómico todo Madrid, para ver las hazañas de Lupin.—B.

### EL CUARTETO PONS

Eslava.—Los aplausos de la *claque*, en su misma instintiva tibieza, probaban mejor que todas las protestas posibles el disgusto del público ante la representación de *El cuarteto Pons*, cuando la función terminó.

Los comediantes trataron de forzar el éxito, y cediendo a las gélidas instancias de la *claque*, el telón se levantó dos ó tres veces. Los autores, sin embargo, no se atrevieron a salir a escena, y su abstención reveló prudencia. Tal vez su aparición en el escenario hubiera convertido los débiles siseos en desaprobación clamorosa.

Y no es que este *Cuarteto Pons*, casi tan anunciado previamente como el *Chantecler*, de Rostand, sea inferior a algunas otras obras de los mismos autores, zarzuelas que contaron sus representaciones por centenares. Ni cabe profetizar tampoco que este *Cuarteto Pons* no se represente igualmente cien y cien noches. De menos hizo Dios a *El viaje de la vida* ó a *El país de las hadas*, y ahí los tienen ustedes.

El *cuarteto Pons*, como otras zarzuelitas de los propios Arniches y García Alvarez, tiene el disparate por fondo, la incoherencia por plan y el rebuscamiento de palabras equívocas por toda gala del diálogo.

Los últimos héroes de Arniches y García Alvarez han sufrido ya alguna reforma. No son un simple Pérez, un mero Valbuena ó un infeliz Górriz, que nunca salieran de Madrid. Estos últimos héroes arnicahos son ya gente que viaja. Pérez y Valbuena se han internacionalizado en estas nuevas encarnaduras.

Ahora exige la moda que en el segundo ó tercer cuadro de cada zarzuelita, sus autores nos trasladen de pronto a Mónaco ó Ostende, a Munich ó Budapest. Es preciso que en el escenario haya terrazas, casinos, iluminaciones, uniformes de eopereta y, *ça va sans dire*, su poquito de vals. Así *Lléo*, que no tiene otra obsesión que la opereta desde que le añadió a *El conde de Luxemburgo* un par de números, está ahora en sus glorias. ¡Vivan el exotismo, el vals elegante, el ambiente orgiástico y, claro es, mundial!

Lo malo es que nuestro plearo público madrileño no siempre está por el *couplet* parisino y el vals vienés. ¡Oh, aquellas melodías tan españolas de Barbieri, de Caballero, de Chapl y de Chueca! De ellas a esta imitación incolora de *couplets* y atiborramiento de valsecitos *luxemburgueses* y *viudalegreses*, hay alguna distancia!

El público, que ya se va cansando de *colmos*, *retruécanos* y demás zarandajas, sucedeáneos mezuquinos de la gracia espontánea y natural, no se entusiasma ayer grandemente con los juegos de palabras de Arniches y García Alvarez, como tampoco quiso poner su vistobueno a la tenacidad *operetense* del maestro *Lléo*. No se repitió ningún número de música, y sólo hubo dos ó tres chistes verdaderamente reidos en todo el libro de la nueva zarzuela.

La interpretación tampoco hubiera bastado para justificar un gran éxito. La Srta. Manso y el Sr. Alarcón interpretaron el papel respectivo discretamente. La Srta. Fons, graciosamente intencionada al cantar. La Srta. Pozuelo canta mejor que dice. En cambio, el Sr. Peña estuvo mejor como acróbata que en clase de actor y de cantante; un salto que dió por la ventana fué una verdadera maravilla, que se le aplaudiría incluso en Price. Es una lástima que el Sr. Peña—tal vez el actor más inteligente que hoy tenemos en el género chico—empiece, por falta de dirección, a amañarse, contándole las cosas al público, dándose demasiada cuenta de que es gracioso y optando negligentemente por hacer, de todos los papeles diversos que le tocan en suerte, siempre el mismo papel.

CARAMANCHEL

### BENEFICIOS

#### EL DE SEVERO ULIVERRI

Martín.—Ayer celebró en este teatro su función de beneficio el aplaudido barítono Severo Uliverri, que escuchó muchos aplausos y recibió gran número de regalos, algunos de gran valor.

En el cartel figuraba el estreno de la comedia lírica original del inspirado poeta Emilio Carrere, titulada *La canción de La Farándula*.

El triunfo de Carrere era seguro. Podía fracasar como autor dramático, como literato nunca.

Y sabiendo que habla de triunfar como literato, me limitaré a decir que, como autor dramático, obtuvo un éxito grandísimo y merecido.

Es *La canción de La Farándula* una linda comedia, admirablemente escrita y muy teatral.

Al final de todos los cuadros y durante la representación, Emilio Carrere tuvo que presentarse en escena ininidad de veces.

La música, del maestro Corral, es muy original é inspirada.

Entre grandes aplausos se repitió un concertante.

El beneficiado alcanzó en esta nueva obra un triunfo grande y dijo de un modo admirable los preciosos versos de Carrere.

En *La noche de Reyes*, *Los dos amores* y *Los pocos años*, el teatro estuvo lleno y Severo Uliverri escuchó constantes aplausos.

Resumen, una buena noche de beneficio y un éxito grande para Carrere. Enhorabuena. \*

### PROYECTO GRANDIOSO

## Wagner en Palacio

Ayer mañana han sido recibidas por Su Majestad Don Alfonso XIII representaciones de las Asociaciones Wagnerianas de Barcelona y Madrid.

En representación de la de Madrid iban el duque de Alba y los Sres. Cendra y Ramos, y en la de Barcelona el celebrado tenor Viñas.

Los visitantes expusieron al Rey el proyecto que de común acuerdo tienen ambas Asociaciones.

Se trata de la erección de un teatro dedicado a Wagner, y cuya edificación se hará en el Monasterio de Piedra, en el sitio denominado San Juan de la Peña.

El sitio es hermoso, agreste y de indiscutible utilidad para el objeto deseado, pues se trata de construir un teatro mitad al aire libre y mitad cubierto, donde pudiera representarse *Parsifal*, tal como se hace en Bayreuth.

Las Asociaciones Wagnerianas de Barcelona y de Madrid cuentan con el apoyo de las personas pudientes, y desean que a ellas vengan a sumarse todos aquellos que sientan amor por el Arte.

Para la realización de este proyecto, verdaderamente magno y hermoso, se emitirán acciones de 25 pesetas que, como es natural, darán derecho al reparto de los beneficios que se obtengan.

Todo esto y más detalles explicaron al Rey los Sres. Viñas, duque de Alba, Cendra y Ramos, teniendo la alta satisfacción de ver que el Monarca acogía con calor la idea y les expresaba su deseo de que se llevara adelante tal proyecto, ofreciéndoles su ayuda y protección para cuanto fuese necesario.

Los comisionados oyeron las palabras del Rey con júbilo, y se retiraron satisfechos por la acogida, en la seguridad de que, con tan alta protección, el proyecto llegará a una completa realización.

En el mes de mayo marcharán al Monasterio de Piedra algunos representantes de la Asociación Wagneriana de Madrid y Barcelona, acompañados de personal técnico, para elegir el sitio donde ha de emplazarse el teatro.

La idea es dar representaciones del *Parsifal* en el verano de 1913, ampliando después las adiciones de Wagner a otras obras de éste, si fuese posible.

Como complemento a la edificación del teatro, se construirá una línea eléctrica desde el Monasterio de Piedra, un hotel y otros edificios.

Los comisionados de Madrid seguirán en la corte sus gestiones, proponiéndose al efecto entrevistarse con el ministro de Instrucción pública y con otras personas que han de ayudarle.

El tenor Viñas regresará dentro de dos días a Barcelona para continuar su artística campaña en el teatro del Liceo.

La idea es grandiosa y ha de merecer el aplauso y la ayuda de cuantas personas se interesan por el desarrollo de la música en España.

## UNA JOVEN FUGADA

Ayer tarde estuvo en el Juzgado de guardia muy triste y afligido un señor que habita en la Cava Alta, núm. 6, y que desde hace varios días anda buscando a una hija suya, llamada Amparo Taxim, que se fugó del hogar paterno a principios del mes corriente.

Don Miguel Taxim ha referido ante el juez las circunstancias de esta fuga, que tanto le apena, añadiendo la serie de pesquisas que ha venido practicando desde aquel día para averiguar el paradero de su hija.

Recientemente supo, por haberlo leído el día 11 en la Prensa de la mañana, que en la Casa de Socorro del Centro había sido asistida una joven llamada Amparo Taxim, víctima de una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido una sustancia venenosa.

El interesado se apresuró a indagar entonces el paradero de la paciente, y tampoco logró sacar nada en limpio. La enferma, después de curada, se había retirado de la Casa de Socorro diciendo que iba a su domicilio, a un domicilio imaginario que dió allí.

Así resulta que el padre no ha podido de ninguna manera saber cuál es hasta hoy el paradero de la joven desaparecida ni las causas que posteriormente le impulsaron a tomar el veneno, aunque presume que son los remordimientos de conciencia y la vergüenza de la acción que cometió al abandonar el hogar de sus padres.

El juez ha pasado nota de ello a la Jefatura de Policía para que se practiquen pesquisas en busca de la señorita fugada.

## “EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## En la Academia de Jurisprudencia

Brillante fué la sesión que el jueves celebró esta Corporación. En ella, el distinguido penalista y académico D. Augusto del Cacho habla de contestar a los impugnadores de su memoria sobre «Colonización penal agrícola», que se ha discutido durante este curso y el pasado.

Con gran acopio de datos planteó el doctor Cacho un problema interesantísimo, que es la base de su memoria: la creación de colonias agrícolas en las posesiones de la costa occidental de África ó en ciertas regiones de la Península, como las Hurdes y alguna otra.

El Sr. Cacho, después de estudiar el trabajo penal en general y en sus distintas manifestaciones, se concretó a una de éstas, al trabajo agrícola, haciendo extensas consideraciones sobre la colonización en general y sus diferentes sistemas, así como los resultados obtenidos en los países en que se ha implantado, tratando, por último, de la organización

de esta clase de colonias, medios económicos, educación que debe darse a los colonos, régimen interior, etc., mostrándose partidario de que a éstos debe permitírseles tener a sus mujeres é hijos en la colonia.

El presidente de la Sección de Derecho penal y notable juriconsulto, Sr. Ruiz y Benítez de Lugo, hizo el resumen de la discusión con su habitual elocuencia, manifestándose conforme con el autor de la memoria en la necesidad de crear las colonias agrícolas para los penados proclentes del campo, con lo que, a la vez que se resuelve el problema penitenciario, se van roturando terrenos incultos y creando nuevos centros de producción; condenó los sistemas actuales de prisión celular, en los que el penado no se corrige, sino, por el contrario, en la ociosidad del encierro permanen en su cerebro ideas de odio a la sociedad y nuevos delitos.

Termina diciendo que no basta «odiar el delito y compadecer al delincuente», sino que es necesario individualizar la corrección y socializar al corrigiendo.

El numeroso público que asistía a la sesión, entre el que figuraban conocidas personalidades de la política, la Ciencia y el Foro, aplaudió calurosamente a ambos oradores.

### LA ESTAFA DEL COLLAR

## Procesamiento del anticuario

El juez que entiende en el asunto relativo a la estafa de un collar valorado en 20.000 pesetas ha dictado auto de procesamiento y prisión del anticuario D. Laureano López, a quien la señora que denunció el hecho acusa como autor de dicho delito.

Siguen las diligencias para comprobar otros extremos de esta denuncia, que tal vez alcance a otras personas aun no interrogadas por el juez.

## MITIN CONJUNCIÓNISTA

En el teatro Barbieri se celebró anoche un mitin organizado por la Conjunción republicano-socialista, para protestar de la guerra y de la ley de Jurisdicciones y tratar de la reciente campaña periodística del Sr. Gasset.

Presidió el Sr. Alvarez (D. Melquiades), que pronunció un breve discurso explicando el motivo del mitin. Disculpó la ausencia de D. Gumersindo de Azcarate, á consecuencia del accidente automovilista de que fué víctima su hermano.

El Sr. Escollá, redactor de *El País*, habló elocuentemente de la guerra y sus consecuencias, siendo ovacionado.

El Sr. Castell, por la unión republicana, habló brevemente, comentando la campaña del Sr. Gasset y sus derivaciones.

Don Pablo Iglesias pronunció un enérgico discurso atacando duramente al Gobierno, poniendo de relieve los últimos sucesos y excitando a la clase obrera á que haga propaganda educadora y asista á cuantos actos se celebren para censurar los actos de los Gobiernos de la Monarquía.

Después hicieron uso de la palabra los señores Salvatella y Soriano.

El discurso de éste dió lugar á que el representante de la autoridad le llamara repetidas veces al orden, y fué también interrumpido con algunos murmullos por parte del público.

Finalmente, el Sr. Alvarez (D. Melquiades) hizo el resumen de los discursos y dió por terminado el acto.

A las doce de la noche comenzó a desfilar el público, que fué muy numeroso.

## Una súplica atendible

Los dignos empleados públicos de la Delegación de Hacienda de Coruña, por iniciativa de uno de ellos, D. Manuel del Castillo, han concretado con números y con razones muy atendibles, en una solicitud atentísima que dirigen al señor ministro de Hacienda, y á la que se han adherido ya muchos otros empleados de España, sus justas aspiraciones de mejorar la clase y sus esperanzas de verlas realizadas, implantándolas á tales fines en los presupuestos del Estado.

Los expresados funcionarios alegan, entre otras razones atendibles, en su solicitud, que no obstante la falta de equitativa remuneración, en general, de los empleados de la Hacienda, los ingresos por los tributos que corren á su cargo van en creciente aumento de año en año, lo cual bien á las claras manifiesta que ejercen una función honrada y laboriosa.

Dicen también que, dada la carestía de la vida, ha llegado el momento de tener que demandar con todo respeto, sí, pero con todo empeño, el aumento de sus retribuciones respectivas, sin perjudicar lo más mínimo al Tesoro, ya que las dotaciones actuales son insuficientes y desproporcionadas.

En su virtud, y ateniéndose estrictamente á lo consignado en Presupuestos, respecto á los 4.205 empleados que existen en Hacienda, consignan, por su parte, una nueva planta de personal que proponen, reduciendo aquella cifra á 3.451 empleados, mejor dotados que lo están ahora, y produciendo al Erario público una economía, después de ello, de 250 pesetas, y añadiendo que, con tan beneficioso y apetecido arreglo, resultarán robustecidos los ingresos de la contribución sobre utilidades en la no despreciable suma de 63.375 pesetas anuales.

De creer es que el digno ministro actual de Hacienda atenderá la petición de estos celosos funcionarios públicos y hará por parte suya todo cuanto posible sea para complacer sus tan legítimas aspiraciones y racionales deseos.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## PLEITOS Y CAUSAS

### Una agresión.

Ante el Jurado vuelve á comparecer en la Sección cuarta Francisco Sevilla. Como se recordará, este individuo intentó agredir una tarde al Sr. Cierva cuando éste, en coche, se dirigía al Congreso acompañado de su hermano político, el Sr. Codorniu.

El mes pasado se reunió el Jurado y se desarrolló ante él la prueba propuesta, suspendiéndose el juicio para que compareciese el agente de vigilancia que intervino en la detención, y que presta actualmente sus servicios en Valencia.

El procesado repite esta vez lo que ya indicara: que no quiso realizar agresión alguna y si únicamente que le detuviesen para que le dieran de comer en la cárcel.

Declara el policía que practico la detención del procesado, y con sus manifestaciones no confirma ciertamente la declaración de Francisco Sevilla.

El Sr. Codorniu comparece también, respaldando en su declaración una gran nota de sinceridad.

El fiscal ha acusado al procesado como autor de un asesinato en grado de tentativa. Defendióle el Sr. Barriobero.

Después del resumen del presidente, el Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad. Defraudaciones en Consumos.

Continúa la vista de esta causa en la Sección tercera.

Desfilan testigos y testigos por estrados, habiendo sido lo más saliente de la sesión la declaración del ex concejal Sr. Largo Caballero, quien ha hecho cargos contra los procesados.

### Sentencia.

El letrado Sr. Jiménez de la Puente acaba de obtener en la Audiencia una sentencia de interés al revocar ésta la que dictara el Juzgado.

La Audiencia acuerda la nulidad de un préstamo que era atacado por haber recibido el prestatario cantidad inferior que la que figuraba en la escritura, y además de imponer las costas de las dos instancias al prestamista, declara igualmente la nulidad del juicio ejecutivo que precedió á tal litigio.

ALVAR-ARRANZ

## NOTICIAS GENERALES

El sábado, á las nueve y media de la noche, dará en el Centro Manchego (calle de la Bolsa, 10) el doctor D. Joaquín Olmudilla, catedrático y senador, una conferencia sobre el interesante y ameno tema «Historias del vino y del reloj». La entrada es pública.

### Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

## Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Chocolate de EL GATO NEGRO, es el mejor. Clase única, con ó sin vainilla, 2,50 pesetas libra. De venta: PRINCIPLE, 14, Café.

En la Tenencia alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olózaga, número 1, se hallan depositados, á disposición de quien justifique su pertenencia, unos documentos que fueron encontrados en la vía pública.

### Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

Los enfermos de la vista que lo han ensayado todo sin resultado, deben de consultar al oculista francés A. Nicolás y J. Arana, Fuencarral, 20 duplicado, que con su tratamiento especial obtienen curas maravillosas. Consulta por correo. Precios económicos.

### Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

En los días 22, 23 y 24 del actual se satisfarán en la Delegación de Hacienda las rentas de las cargas de justicia.

El lunes 22 del actual se reanudarán las clases en la Escuela práctica graduada aneja á la Normal de Maestras.

Provisionalmente la hora de entrada será á las ocho y media de la mañana, y la de salida, á la una de la tarde.

### Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

Nadie los dientes con franqueza exhibe si no se enjuaga con *Licor de Orive*.

### Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Centro Burgales.—El próximo domingo, á las diez de la noche, se celebrará una velada teatral, desempeñada por el Cuadro artístico á la que podrán asistir los socios y sus familias.

## Publicaciones de actualidad

## UN GRAN REGALO

Por 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo se entregará un tomo en tamaño 32 por 22 de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

## Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, Cabeza, número 22, piso segundo derecha, Madrid.

Caduca el día 2 de mayo.

El progreso de las ciencias

Se ha publicado el tomo que contiene las Memorias y comunicaciones leídas en la Sección de Ciencias médicas del Congreso de Valencia. Constituye un volumen de 475 páginas...

Estado sanitario de los Ejércitos en tiempo de paz, por D. Luis Sánchez Fernández; El subsuelo de Valencia, por D. Vicente Paset y Cervera; Diagnóstico mental de los niños de las escuelas municipales de Barcelona...

Practicada por los forenses la autopsia en el cadáver del recién nacido encontrado en la maleta de la criada de que hablamos en un suceso, se ha comprobado que la criatura no fué muerta violentamente, sino por un descuido punible de la madre ante el temor de que se divulgara su deshonra.

Un tiempo. A petición de Carmen Castaño é Isabel Curriel, fué detenida ayer tarde frente al Banco de España una mujer, llamada Carmen Expósito, que acababa de timarlas 15 pesetas, cuya cantidad fué recuperada.

Accidente del trabajo. Manuel Simón Ahijón fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de una herida de pronóstico reservado y fractura de la tibia derecha, cuyas lesiones se las causó trabajando en un taller de cerrajería de la calle de Santa Engracia.

Boyero atropellado. En la carretera de Carabanchel fué atropellado por un carro el boyero Eugenio Hernán Fernández, que sufrió la fractura de la pierna derecha.

Sesión municipal. BILBAO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión, absteniéndose de asistir la minoría republicana, como protesta por el procesamiento de la Junta del Censo.

DE PORTUGAL. Subelevación en Timor. LISBOA. Noticias telegráficas de Timor (isla de la Malasia), de origen privado, dan cuenta de combates habidos el 29 y 30 del mes último.

CONFIRMACIÓN OFICIAL. LISBOA. Un telegrama oficial, procedente de la isla de Timor, refiere que una grave subelevation se ha producido entre los indígenas, del Okussi, habiendo resultado muertos dos sargentos. Se han pedido socorros urgentes al Gobierno.

ITALIA Y TURQUÍA. La verdad de lo hecho por la escuadra. ROMA. Recibió una escuadra italiana orden de realizar un rápido cruceo por el alto Egeo.

EN LOS DARDANELOS. Destacóse después una división, con orden de hallarse al rayar el alba en la embocadura de los Dardanelos, con objeto de dar a la flota turca ocasión y motivo para salir del estrecho y atacar a los buques italianos...

GUARDACOSTAS TURCO A PIQUE. CONSTANTINOPLE. Manifiestan en el ministerio de la Guerra que durante el bombardeo de Samnos por los italianos, fué echada a pique por la propia dotación un pequeño guardacostas turco, con objeto de evitar que cayera en poder del enemigo...

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

Este individuo desapareció el miércoles. Hallábase perturbado, y se le tuvo recluido en el manicomio.

SUCESOS DEL DÍA

No hubo infanticidio.

Practicada por los forenses la autopsia en el cadáver del recién nacido encontrado en la maleta de la criada de que hablamos en un suceso, se ha comprobado que la criatura no fué muerta violentamente, sino por un descuido punible de la madre ante el temor de que se divulgara su deshonra.

Un tiempo. A petición de Carmen Castaño é Isabel Curriel, fué detenida ayer tarde frente al Banco de España una mujer, llamada Carmen Expósito, que acababa de timarlas 15 pesetas, cuya cantidad fué recuperada.

Accidente del trabajo. Manuel Simón Ahijón fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de una herida de pronóstico reservado y fractura de la tibia derecha, cuyas lesiones se las causó trabajando en un taller de cerrajería de la calle de Santa Engracia.

Boyero atropellado. En la carretera de Carabanchel fué atropellado por un carro el boyero Eugenio Hernán Fernández, que sufrió la fractura de la pierna derecha.

Sesión municipal. BILBAO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión, absteniéndose de asistir la minoría republicana, como protesta por el procesamiento de la Junta del Censo.

DE PORTUGAL. Subelevación en Timor. LISBOA. Noticias telegráficas de Timor (isla de la Malasia), de origen privado, dan cuenta de combates habidos el 29 y 30 del mes último.

CONFIRMACIÓN OFICIAL. LISBOA. Un telegrama oficial, procedente de la isla de Timor, refiere que una grave subelevation se ha producido entre los indígenas, del Okussi, habiendo resultado muertos dos sargentos. Se han pedido socorros urgentes al Gobierno.

ITALIA Y TURQUÍA. La verdad de lo hecho por la escuadra. ROMA. Recibió una escuadra italiana orden de realizar un rápido cruceo por el alto Egeo.

EN LOS DARDANELOS. Destacóse después una división, con orden de hallarse al rayar el alba en la embocadura de los Dardanelos, con objeto de dar a la flota turca ocasión y motivo para salir del estrecho y atacar a los buques italianos...

GUARDACOSTAS TURCO A PIQUE. CONSTANTINOPLE. Manifiestan en el ministerio de la Guerra que durante el bombardeo de Samnos por los italianos, fué echada a pique por la propia dotación un pequeño guardacostas turco, con objeto de evitar que cayera en poder del enemigo...

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

BUQUE ITALIANO ENCALLADO. CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

Este individuo desapareció el miércoles. Hallábase perturbado, y se le tuvo recluido en el manicomio.

Jura de la bandera.

Han sido ya repartidas las invitaciones para el acto de la jura de la bandera por los reclutas de esta guarnición.

El domingo habrá un banquete en el Gran Casino para solemnizar el referido acto.

El ferrocarril de Puertollano.

CADIZ. (Viernes, noche.) Para la reunión que se verificará en Sevilla el día 21 para tratar de la construcción del ferrocarril Puertollano-Córdoba, irán el vicepresidente de la Cámara de Comercio, D. José Salazar; el diputado provincial señor marqués de Negrón, y el teniente alcalde D. Miguel Guilloto.

Las huelgas.

Se han declarado en huelga los obreros de otra tahona más.

Se han reunido los patronos albañiles, herreros, carpinteros y pintores, y acordaron las bases, que someterán a deliberación de los huelguistas de sus respectivos gremios.

La Azucarera de Epila, cerrada.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Continúa el conflicto de la Azucarera de Epila. Los huelguistas no han llegado a un acuerdo con el Consejo.

Este ha acordado cerrar la fábrica y suspender los trabajos de refinación.

El acuerdo ha producido enorme impresión entre los obreros.

Con este motivo han acudido muchos a trabajar a las obras de Canfranc, donde escaseaba el personal.

Algunos han pasado la frontera, buscando trabajo en Francia; pero han regresado sin hallarlo.

Sesión municipal.

BILBAO. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión, absteniéndose de asistir la minoría republicana, como protesta por el procesamiento de la Junta del Censo.

Se dió lectura de la petición de los alumnos de ingenieros industriales solicitando el apoyo de la Corporación en pro de sus aspiraciones.

Después de larga discusión se acordó no prestar el concurso del Ayuntamiento mientras estén en huelga.

Se leyó una comunicación de la Sociedad El Sitio pidiendo material para las Colonias escolares que organiza esta Sociedad.

También fué denegado, pues el Ayuntamiento organizará este año Colonias escolares.

El 1.º de mayo en Castellón.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) Se ha reunido esta noche la Comisión ejecutiva en que están representadas todas las Sociedades obreras para tratar de cómo ha de ser solemnizada la fecha del próximo 1.º de mayo.

Se ha acordado no trabajar ese día, aprobándose el programa de las fiestas que han de celebrarse.

La víspera habrá serenatas y un mitin.

El día 1.º se organizará una manifestación pública; por la tarde una jira al pinar del Grao, y por la noche, varias veladas.

DE PORTUGAL

Subelevación en Timor.

LISBOA. Noticias telegráficas de Timor (isla de la Malasia), de origen privado, dan cuenta de combates habidos el 29 y 30 del mes último.

El enemigo atacó de improviso, con nutrido fuego de fusilería a las tropas de tierra y a los marinos del cañonero Patria, cuyo fuego protegió a todos, ahuyentando al enemigo.

Los portugueses tuvieron pocas bajas; el enemigo dejó numerosos muertos y heridos en el lugar de la acción.

Confirmación oficial.

LISBOA. Un telegrama oficial, procedente de la isla de Timor, refiere que una grave subelevation se ha producido entre los indígenas, del Okussi, habiendo resultado muertos dos sargentos. Se han pedido socorros urgentes al Gobierno.

Los rebeldes han tenido muchas bajas.

El Gobierno envía tropas.

LISBOA. En vista de los sucesos ocurridos en Timor, ha acordado el Gobierno enviar 400 soldados para reforzar la guarnición de aquella isla.

viar 400 soldados para reforzar la guarnición de aquella isla.

Diputados que se batan.

LISBOA. Motivado por una discusión que tuvo lugar en la Cámara de los Diputados, referente a la cuestión del ferrocarril de Ambaca, se ha verificado hoy un duelo entre el diputado Sr. Egas Moniz y el comandante Northon Mattos.

Hubo dos asaltos, resultando heridos levemente ambos adversarios.

Italia y Turquía

La verdad de lo hecho por la escuadra.

ROMA. Recibió una escuadra italiana orden de realizar un rápido cruceo por el alto Egeo.

No tenía tal operación por objetivo ningún ataque a los Dardanelos ni desembarque alguno en aquellas costas, tanto más cuanto que no había tropas a bordo de dichos buques.

Durante la noche del 17 al 18, algunos de éstos cortaron los cables submarinos que cruzan de Imbros a los Dardanelos, y luego los dos que amarran en Lemnos.

En los Dardanelos.

Destacóse después una división, con orden de hallarse al rayar el alba en la embocadura de los Dardanelos, con objeto de dar a la flota turca ocasión y motivo para salir del estrecho y atacar a los buques italianos mientras desfilasen éstos por aquellos parajes.

Resulta que tan sólo avanzó un cazatorpedero turco, llegando hasta dicha entrada, en la que se detuvo.

La división italiana puso en el acto la proa hacia él.

En aquel preciso instante abrieron fuego los fuertes de ambas orillas contra los barcos italianos, los cuales contestaron con vivo cañoneo, que se prolongó por espacio de dos horas, dirigido especialmente sobre los fuertes exteriores.

Mientras tanto, el mencionado cazatorpedero se hacía otra vez por el estrecho adentro.

No sufrieron ningún daño los buques italianos, haciéndose con rumbo a Italia, por tener realizado ya su cometido.

Guardacostas turco a pique.

CONSTANTINOPLE. Manifiestan en el ministerio de la Guerra que durante el bombardeo de Samnos por los italianos, fué echada a pique por la propia dotación un pequeño guardacostas turco, con objeto de evitar que cayera en poder del enemigo, logrando llegar a tierra los oficiales y marineros sin más novedad.

Buque italiano encallado?

CONSTANTINOPLE. El buque italiano que sufrió averías durante el bombardeo de ayer, parece que ha encallado en las costas de la isla de Tenedos.

Asegúrase que la escuadra italiana ha vuelto a bombardear Kunkale.

El Consejo de Ministros que hoy se celebra tratará, según se dice, de la expulsión de los súbditos italianos residentes en Constantinople.

Nuevo bombardeo.

VIENA. Comunican de Constantinople, con referencia a noticias que no proceden de origen turco, que los buques italianos comenzaron esta mañana a bombardear Albaji.

LOS SUCEOS DE FEZ

El telégrafo cortado.

PARIS. Dice Le Temps que ha sido cortada la línea telegráfica de Fez a Casablanca.

ca, quedando reducida la comunicación a la radiotelegrafía.

La situación mejora.—Un fraile asesinado.

TANGER. De las noticias llegadas a la capital del Imperio se deduce que la situación ha mejorado.

Las tropas francesas han ocupado varios barrios, poniendo a salvo al Sultán.

El Mokri sigue sin novedad.

Según parece, hubo unos diez soldados muertos durante el ataque a las puertas de la ciudad.

Entre las víctimas cuentan un padre franciscano y una mujer.

El domingo llegarán importantes refuerzos, al mando del general Moirier.

AVISOS UTILES



A cuantos se hallan condenados a sufrir del estómago, puesto que no pueden abstenerse de comer, les aconsejamos que experimenten un tratamiento amable, un tratamiento que no tiene nada de draconiano, que es fácil de seguir hasta en viaje, que no resulta ni costoso ni complicado y que, con todo esto, da los mejores resultados... Nos referimos al tratamiento por las Píldoras Pink. Una ó dos Píldoras Pink, después de las comidas, durante algunos días: con esto basta para restablecer el estómago.

PÍLDORAS PINK

En todas las farmacias. 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

Azucarera de Madrid

Se venden acciones de esta Sociedad, por bajo de su cotización. Adolfo Alvarez, Marqués de Villamejor, 4. Horas, de cinco a siete.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

ENGHIEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforesas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

LA EXCMA. SEÑORA D. CONCEPCION ARANZABE Y ALPIZAR CONDESA VIUDA DE EGAÑA Falleció el día 12 de abril de 1912 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: PEREZ MARTIN y C.ª—Alcalá, 9, Madrid.

LA CENTRAL ANUNCIADORA 30, FUENCARRAL, 30 ANUNCIOS Abierta hasta las 11 de la noche. MADRID

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) El precio actual de emisión de obligaciones, 480 pesetas por cada una, se elevará desde el 15 de julio próximo y continuará subiendo hasta la par.—Interés anual 6,25 por 100. Las libretas de la Caja de Ahorros al 8 por 100 sólo se admitirán durante un corto número de años mientras se termina el período de primer establecimiento de todas las obras. Después no se admitirán más que libretas al 7 por 100 y dentro de veinte ó treinta años, en plena explotación, sólo se admitirán libretas al 6 por 100. Pídanse datos y detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos, 411.—MADRID

DECIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Francisca Iguen y Tobías Falleció el día 20 de abril de 1902 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en las iglesias parroquiales de San Martín, de esta corte, y en la de San Miguel Arcángel de la ciudad de Vitoria, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su desconsolado esposo D. Máximo García y Tobías; sus afligidos hijos D. Ramón y D. Francisco y demás familia, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. (1)

ESPECTACULOS DEL DIA 20.

REAL.—4.—(Asociación Wagneriana de Madrid).—Tercer festival por el Orfeo Catalá, de Barcelona y la Orquesta Sinfónica de Madrid bajo la dirección de los maestros Arbós y Millet.
ESPAÑOL.—9.—El flechazo, Herencia y educación (estreno) y Francfort. Rebaja de precios.
PRINCESA.—9.15.—(Moda).—Malvaloca.
COMEDIA.—9.—(Compañía italiana, 5.ª del turno de moda).—La donna nuda.
LARA.—7.—El sexo débil, Las primeras rosas y La Goya.
9.—Puebla de las Mujeres (doble).
10.30.—Flor de los Pazos (dos actos) y La Goya (doble).
CERVANTES.—7.—Matrimonio civil (doble).
9.45.—Coba fina (sencillo).
10.45.—La mar salada (doble).
APOLO.—7.—El viaje de la vida.
8.45.—El príncipe Casto.
10.15.—La verbena de la Paloma.
11.15.—El fresco de Goya.
COMICO.—6.30.—El refajo amarillo (doble).
10.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (tres actos, doble).
ESLA VA.—7.—Apaga y vámonos y Elena Fons.
9.30.—La república del amor.
10.30.—En Sevilla está el amor.
11.30.—El cuarteto Pons.
GRAN TEATRO.—6.30.—Marina.
9.—(Popular).—El pobre Valbuena.
10.—Molinos de viento.
11.30.—El perro chico.
PA RISH.—9.—Exito: los pilotos suizos Freres y Junker, con el verdadero aeroplano cautivo en el que ejecutarán evoluciones en el centro de la pista.
El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.
NOVEDADES.—6.—La señora Barba Azul.
7.15.—A banicos japoneses.
9.—La princesa Libertad (estreno).
10.15.—Al cantar de la jota.
11.30.—Poca-Pena.
MARTIN.—7.—La canción de la Farándula.
9.15.—Cambios naturales.
10.30.—Los pocos años.
11.30.—La canción de la Farándula.
IMPERIAL.—4.30 y 8.15.—Películas.
5.30.—Música popular.
6.30.—Amor a oscuras.
7.30.—Lanceros (reprise).
9.15.—La cantina.
10.15.—Mi papá (especial).
TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6, 7 y 8 (moda, especial para familias), 9, 10, 10.30 y 11.30.—Mariposa, Julia Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteso y La Argentina.
Escogidas películas.
PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4, 8, 12, 16. Nuevos programas todos los días; lunes y sábados, moda; jueves y domingos matiné con regalos.—Exitos: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor.
SALON MADRID.—De 6 a 12.—Cinematografía y variedades.
Exito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davino et Petits (música cómicos), Paz Calzado y Manón.
LATINA.—4.80 y 8.30.—Secciones completas de cinematografía y magníficos estrenos.
Exito de la película notable "Su hijo".
Exito de la película "Amor tropical".
En la sección de la noche regalo, por sortec, de una moneda de oro de 20 pesetas.
SALON REGIO.—De 4 a 12.—Sección continua de cinematografía artístico para familias.
Los niños gratis.
Los viernes moda.
Exito de la película "Rapto en aeroplano".
BENAVENTE.—De 5 a 12.15.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos.
RECORO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12.30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematografía.
PETIT PALAIS.—De las 6.—Cine y variedades.

Exito de Noilly, célebre imitador.
MADRILEÑO.—De 6 a 12.—Cine y variedades.
Exito de la cupletista Garci-Nuño.
BOLETIN RELIGIOSO
Santos del día 20.—Santos Antonino, Crisóforo, Serviliano, Sulpicio, Víctor, Zenón, Cesáreo y Severiano, mártires; Santos Teótimo, Marcelino, Marciano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Policiano, virgen.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110), y continúa la novena a su Titular, predicando, por la tarde, a las cuatro, el padre Campaña.
En la iglesia del Perpetuo Socorro, por la tarde, a las cinco y media, empieza novena al Corazón Eucarístico de Jesús, siendo orador el P. Rodríguez.
En las Calatravas, ídem, a las seis, a Nuestra Señora de Monserrat, P. Pedro de Villarrín.
En Santiago, ídem, a las seis y media, a Nuestra Señora de la Esperanza, D. José Suárez Faura.
En San Lorenzo, ídem, a las siete, a Nuestra Señora de la Encarnación, D. Angel Lázaro.
En Cañizares, por la tarde, a las seis, empieza solemne novena a San José, predicando el P. Celedonio Fuentes.
En San Fermín, ídem, a las cinco, el P. Bernardino María Uzal.
En San Martín, a las seis, continúa el triduo a Nuestra Señora de la Divina Pastora, siendo orador por la tarde, a las seis, don Constantino Louro.
En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), sigue solemne novena a su Titular; por la tarde, a las cinco y media, se manifestará a Su Divina Majestad; estación, rosario, sermón que predicará el M. I. Sr. D. Diego Tortosa.
En San José, por la tarde, a las seis, ídem, a San Expedito, orador D. Luis Calpena.
En el Caballero de Gracia, por la tarde, a las seis, sigue la novena a San Expedito, predicando D. Antonio Sánchez.
En las Monjas de Don Juan de Alarcón, ídem, ídem, a las seis, a la beata María Ana de Jesús, orador D. José María Tellado.
En San Ildefonso, por la tarde, a las cinco, Junta de Señoras Celadoras del Apostolado.
La misa y oficio son de la Aparición de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.
ANUNCIOS
Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en
LA SOLUCION
Carretas, 9, 1.º
Teléfono 1.457.
MADRID
PEDID TARIFAS GRATIS
Combinaciones económicas
Propagandas especiales
NO MAS SORDOS
El milagro hecho, todos oyen. El Oditon Raehel, probado en 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida; órgano auditivo cuestionabiliza y vivifica. Vende a 5 ptas. al Oditon Raehel las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padecan de sordera deben pedir a Dr. Raehel, Arenal, 1.º, Madrid, prospecto explicativo que se remite gratis.
ALMA GIG, 42.
SOMBREROS
Últimos modelos, cascos, generos novedades, se hacen reformas, verdadera economía. Lopez de Vega, 16, 2.º
Se vende hotel utilidad y recreo 8ª parte valar, mucha edificación independiente, cercado, enclavado en 2 fachadas. Huerta, mucha arboleda, jardín, buena agua. R. en Pinto, calle Villa-María, 18.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
D. Luis Bruguera y Schropp
QUE FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1909
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijas, doña Carmen y doña Encarnación; hijos políticos, el Conde de Artaza y el Vizconde de Eza; nietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 20 de abril en las parroquias de la Concepción, San Ginés, San Luis (Montera), Nuestra Señora de los Angeles, iglesias de Santa Catalina de los Donados, Sagrado Corazón (Claudio Coello), San Fermín de los Navarros, Reparadoras (Fomento); el manifiesto en San Andrés de los Flamencos, y las misas en la parroquia de San Vicente, en San Sebastián (Guipúzcoa), serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Sevilla, Valencia y Granada han concedido 100 días de indulgencias y 50 días los Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaén, Córdoba y Segovia en la forma acostumbrada.

GRANDES BODEGAS POR EL PROPIO COSECHERO
EDUARDO TORDESILLAS
Toledo, 4 y San Carlos, 6, Madrid
Vinos de mesa Ptas. Blanco 1.º Ptas.
Arroba..... 4,00 Arroba..... 6, 0
Litró..... 0,25 Botella..... 0,30
Botella..... 0,20
Vino rancho quile Botella..... 0,60
Vatopencias..... 5,00 Carliena: Botella..... 0,70
Botella..... 0,25 Moscatel: Botella..... 0,70
SE SIRVE A DOMICILIO.—Teléfono 3.528

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sábio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de comisiones médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmona y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja a todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, eczema, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes.
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SE ARRIENDAN
los pastos del monte de Valderrodrigo (León), el término redondo El Carrizal (León), el término redondo Despeñadero de Vitoria (León), y un molino harinero en la dehesa de Zurraquin, término de Cabezas del Villar (Avila). En Madrid, Contaduría del Excmo Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21, se darán detalles y se admitirán proposiciones en pliego cerrado hasta el día 5 de mayo.

QUINTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Mariano de la Asunción Díaz de Mendoza
y Urbe Valcarlos, Sumanego Caro, etc., etc.
CONDE DE LALAIN Y DE BALAZOTE, MARQUÉS DE FONTANAR, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE.
GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE
FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1907
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, primos y demás familia, suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 20 en la iglesia de la Magdalena (calle de Hortaleza), serán aplicadas en sufragio de su alma.
El Excmo. Sr. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Murcia y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), ex- permatóreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervio Men. Pedir a su autor, Montreal, Encarnación, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,30

VILLAS, GRANJA Y COTO DE CAZA
DE REGURO Y RENTA
En Pozuelo, Colonia de la Paz, a 12 kilómetros de Madrid y 720 metros altitud, se venden, por la mitad de tasación, las fincas siguientes: VILLA BLANCA, hotel, jardín, huerta y cacerías; por 25.000. VILLA AMALIA, CHALET con granja agrícola y monte de caza, por pesetas 70.000. Dirigirse a D. Angel Trallero. Despacho oficial de compraventa de fincas, calle de Tetuán, n.º 26.—MADRID.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA ILMA. SEÑORITA
María de la Encarnación de Cubas y Urquijo
Fallecida el día 20 de abril de 1911
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.
R. I. P.
Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Fontalba y de Cubas; hermanos; abuelos, los Excmos. Sres. Marqueses de Urquijo; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Los funerales, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el sábado 20, a las once y media de su mañana, en la Cripta de Nuestra Señora de la Almudena (calle Mayor), y serán aplicadas por el mismo motivo todas las misas que se celebren en las iglesias de San Miguel, Cristo de la Salud, Jesús, Caballero de Gracia, Hospital de la Princesa, Siervas de María, Nuestra Señora de la Almudena y en la parroquia de la villa de Cubas, provincia de Madrid, el mismo día, y el 21, en las de San Pascual y de San Benito y San Manuel, con exposición de Su Divina Majestad el día 20, en las iglesias de San Pascual y de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.—Terminada la ceremonia religiosa se rezará un responso ante la urna en que se halla depositado el cadáver, despidiéndose allí el duelo.
El Excmo. Sr. Pronuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Arzobispos é Ilmos. Sres. Obispos de España tienen concedidas sus indulgencias en la forma acostumbrada.

PRÉSTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos valores del Estado y Sociedades, fincas, etc., etc.
Preciados, 9, entresuelo.
Vendo piano. Toledo, 10, principal.

Cubremacetas
de papel de lujo, desde 25 céts. rollo de papel crepp 30 céts; servilletas de papel crepp elegantemente estampadas, desde 1 peseta el 100; por millares más baratas Casa Thomas, Sevilla, 3.
Pequeños aparatos para escribir con una sola inicial en relieve, 50 céntimos; 30 céntimos más a provincias por correo certificado: igual para uno que para diez casas Thomas, Sevilla, 3, Madrid.
Traducciones de idiomas.—Teclanina, 13, 1.ª izqda.

LA NUEVA PARISIEN
Se han recibido los últimos modelos de París, en sombreros y tocas de Sras. desde 12 ptas.; se limpian y rizan plumas, Victoria, 12, esquina a Cruz.—Se enseña a señoras.
COTO REDONDO
Se compra, de labor, próximo a Estación en Castilla. Montera, 45, pral. de 5 a 8.

AL PÚBLICO
No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa BOHEGARAY, n.º 18.
PERSIANAS
1.000 piezas desde 1,40 metro. Caislacas, 3 (frente Oratorio) Surcastral de Felipe III, 6.
RIJAS
Se curan radicalmente sin sentir ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Eusdrachi, Augusto Figueras, 36, Madrid.
Sombreros señora. Precios módicos. Valverde, 5, 1.º

AGENTES
de publicidad necesitan. Buenas comisiones. Plaza Oriente, 8, principal izquierda. De 7 a 8 noche.
TIERRAS DE ABRIL
usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.
Cursos. No comprar sin ver Cols que vende la corsetería de la Corrodera Alta, 15.

SE ALQUILA HERMOSO
Suarto, orientación Mediodía. Fernando VI, 17, 1.º
Chaletespacioselección: cidap Agua, bonito jardín, tranvía, sitio más sano alrededores, vendo, alquiler. R. P. Santa María Cabeza, 2 trip; 3 a 7.
Vendo coche repartir pequeño y charret 4 asientos. Lagasca, 32, taller.
CAZA DE LIBRES
Se arrienda la de Dehesa de Lobinillas, el mejor cazadero de España. R. Jorge Juan, 25, principal derecha.
AUTOMOVIL modelo 1910
Coupe Linoasine 12-15, barataísimo. Montera, 53, 1.º
Sellos antiguos
Correos colec. me urge comprar. A. Gama, Carmen, 4, 1.º

CARTA DE AGRADECIMIENTO DE UN PADRE DE FAMILIA RUSO
Kharbine, 29 de agosto (11 de septiembre) de 1908.—
Muy señor mío: Cumpló gustoso un deber al expresarle con toda mi alma mi sincero reconocimiento por su admirable invento el Alquitrán-Guyot. En efecto, un hijo mío, en la actualidad de nueve años, no cesaba de toser y muy fuerte desde que contaba cuatro, lo cual extenuaba enormemente sus fuerzas. Los primeros médicos de Odessa declararon unánimemente que se hallaba afecto de una bronquitis crónica, encontrándolo gravemente atacado el pulmón izquierdo. Desde hace dos años, estoy con mi familia instalado en Kharbine (Extremo Oriente), y un médico a quien llamé desde luego, el Doctor K..., después de auscultar atentamente a mi hijo, ya desahuciado y con sufrimientos insoportables, me ordenó que inmediatamente hiciese venir el Alquitrán de usted y se lo diese al enfermo a cucharaditas cafeteras.
Me faltan palabras verdaderamente con que expresar a usted mi reconocimiento sin límites, que bien merecido lo tiene por su bienhechora y genial invención. Después de cada dosis de su excelente remedio, mi pobre hijo experimentaba aumento de fuerza; iba visiblemente cada vez mejor, la tos disminuía, cada vez era más benigna y se presentaba con menos frecuencia. Actualmente ha desaparecido por completo y mi hijo se repone de modo extraordinario, hallándose en camino de curación completa. Reitero, pues, a usted mi más viva gratitud, y crea que un padre de familia le desea desde el fondo de su alma que pueda por dilatados años hacer mucho bien a la humanidad que sufre.
Firmado: Su eternamente reconocido Jacques Akerstein, 6, rue Samannaia, Kharbine (Mandchouria).

MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot.
El uso del Alquitrán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán contiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.
Desconfiado del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desolados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deséis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al blás, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.
El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y con ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de No-ruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

Papeletas del Monte
Alhajas, oro, plata, perlas y esmeraldas, como al-tos precios Antigua Casa de Orgas, Ciudad Rodrigo, 12.
PAPELES PINTADOS SIMON MARTINEZ
SURTIDO. BONDAD Y PINTURA Y REVOCOS Paz, 1 y 3. Teléfono 2880
—ECONOMIA—

Quereis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruye poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositos: PERREA, MARTIN Y COMPANIA, Alcalá, 9, Madrid.
BEBED EL
HIERRO-QUINA-BISLERI
MILAN
Ferro-Quina BISLERI

NEGOCIO seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y a 6. Casa la más antigua.
ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la
MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben
Esquelas de defunción y aniversario
MONTERA, 19, pral. Teléfono 517
(antes Alcalá, 6)
MADRID